
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 13257, 13258, 13259,

13260, 13262

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Παρα-

σκευής 22 Μαΐου 2020, σελ. 13257
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων: 
α) Προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προβλήµατα στην

διαχείριση του εργαστηριακού ελέγχου της πανδηµίας - εξα-
κολουθούν οι ασθενείς να πληρώνουν από την τσέπη τους τα
διαγνωστικά τεστ στον ιδιωτικό τοµέα», σελ. 13257

β) Προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε
θέµα: «Να σταµατήσει τώρα η συµπαιγνία Κυβερνήσεων-ΕΕ-
Βιοµηχάνων σε βάρος των µικρών αµπελοκαλλιεργητών και
αµβυκούχων», σελ. 13260

γ) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών:
i. µε θέµα: «Χρηµατοδότηση για το Πρόγραµµα Εσωτερι-

κού Τουρισµού για όλους 2020», σελ. 13262
ii. µε θέµα: «Η αναποτελεσµατικότητα των επιλογών για τα

Μη Εξυπηρετούµενα Δάνεια (ΜΕΔ) και ο αποκλεισµός από
τις ρυθµίσεις των δανείων των πυρόπληκτων περιοχών», σελ.
13264

γ) Προς τον Υπουργό  Προστασίας του Πολίτη: 
i. µε θέµα: «Αδικαιολόγητη καταστολή ειρηνικής διαδήλω-

σης διαµαρτυρίας ενάντια στον περιβαλλοντοκτόνο νόµο»,
σελ. 13266

ii.  µε θέµα: «Απαράδεκτες αστυνοµικές επιχειρήσεις κατά
πολιτών στις πλατείες και επιλεκτική καταστολή», σελ. 13267

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση σχεδίου νόµου:
Οι Υπουργοί Υγείας, Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύ-

σεων, Εξωτερικών, Προστασίας του Πολίτη, Εθνικής  Άµυ-
νας, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Πολιτισµού και
Αθλητισµού, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Μετανάστευσης και
Ασύλου, Υποδοµών και Μεταφορών, Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Τουρι-
σµού, οι Υπουργοί Επικρατείας, ο Αναπληρωτής Υπουργός
Εξωτερικών, καθώς και ο Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό
και ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέθεσαν
στις 20 Μαΐου 2020 σχέδιο νόµου: «Κύρωση, πρώτον, της
από 13 Απριλίου 2020 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου
«Μέτρα για την αντιµετώπιση των συνεχιζόµενων συνεπειών
της πανδηµίας του κορωνοϊού COVID-19 και άλλες κατεπεί-
γουσες διατάξεις» και δεύτερον, της από 1η Μαΐου 2020
Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Περαιτέρω µέτρα για
την αντιµετώπιση των συνεχιζόµενων συνεπειών της πανδη-
µίας του κορωνοϊού COVID-19 και την επάνοδο στην κοινω-
νική και οικονοµική κανονικότητα και άλλες διατάξεις»», σελ.
13267

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ., σελ. 13257 - 13269
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Αθήνα, σήµερα στις 20 Μαΐου 2020, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
9.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κατ’ αρχάς, πριν ξεκινήσουµε µε τις προγραµµατισµένες για
σήµερα επίκαιρες ερωτήσεις, επιτρέψτε µου πρώτα να ανακοι-
νώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρα-
σκευής 22 Μαΐου 2020.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 713/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
A’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρήστου Γιαννούλη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, µε θέµα: «Απόσυρση της καταγγελίας στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή για υπέρογκη κρατική ενίσχυση του ιδιωτικού Οργανισµού
Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης (ΟΑΣΘ)».

2. Η µε αριθµό 705/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Στα χαρτιά ο ν.4670/2020 τρεις µήνες µετά την ψήφισή
του».

3. Η µε αριθµό 709/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη
Συντυχάκη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Αναγκαία µέτρα για τα σχολεία του Γενικού Λυκείου και
του Επαγγελµατικού Λυκείου Κισσάµου».

4. Η µε αριθµό 691/11-5-2020 επίκαιρη ερώτηση της Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτού Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Σοφίας Σακοράφα προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, µε θέµα: «Μέτρα ανακούφισης και στήριξης δικηγορικού και
λοιπών επιστηµονικών κλάδων».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 707/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Έκτακτη-ευνοϊκή ρύθ-
µιση οφειλών προς τη φορολογική διοίκηση ανεξάρτητα από τα
ισχύοντα και χωρίς αποκλεισµούς».

2. Η µε αριθµό 711/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Να µην απολυθεί κανένας
εργαζόµενος του εργοστασίου παραγωγής µετασχηµατιστών
στα Οινόφυτα, της εταιρείας Schneider Electric».

3. Η µε αριθµό 695/15-5-2020 επίκαιρη ερώτηση της Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτού Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Σοφίας Σακοράφα προς τον Υπουργό Εξωτερι-
κών, µε θέµα: «Διάβηµα πρέσβεων προς το Ισραήλ για την προ-
σάρτηση παλαιστινιακών εδαφών».

4. Η µε αριθµό 716/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Γιάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Οι µεγάλες συνέπειες στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση
από την επιδηµία. Με ευθύνη του Υπουργείου να ληφθούν
µέτρα».

5. Η µε αριθµό 702/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Να αποσυρ-
θεί η απόφαση απόσπασης των αρχαιοτήτων του σταθµού Βενι-
ζέλου και να συνεχιστεί η κατασκευή του µετρό Θεσσαλονίκης».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 5281/30-3-2020 ερώτηση της Βουλευτού Πιε-
ρίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ελισάβετ
(Μπέττυς) Σκούρα προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Δηµιουργία νέου συστηµατικού θεσµικού
πλαισίου για την προστασία της εργασίας στην περίοδο της µεί-
ωσης της οικονοµικής δραστηριότητας, εξαιτίας των µέτρων για
την αποτροπή µετάδοσης και την καταπολέµηση του κορωνοϊού
(COVID-19)».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε τώρα στη συζή-
τηση των προγραµµατισµένων για σήµερα επικαίρων ερωτή-
σεων.

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα πως θα συζητηθούν όλες
οι επίκαιρες ερωτήσεις της σηµερινής ηµέρας.

Συνεπώς ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 698/15-5-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Ξανθού προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προβλήµατα στη διαχείριση του ερ-
γαστηριακού ελέγχου της πανδηµίας - εξακολουθούν οι ασθενείς
να πληρώνουν από την τσέπη τους τα διαγνωστικά τεστ στον
ιδιωτικό τοµέα».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΓ’

Τετάρτη 20 Μαΐου 2020 (πρωί)



Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Ξανθού θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Υγείας κ. Βασίλειος Κοντοζαµάνης.

Κύριε Ξανθέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υφυπουργέ, θεωρώ ότι το θέµα του διαγνωστικού ελέγ-

χου της πανδηµίας είναι ένα πολύ ευαίσθητο ζήτηµα. Από την
αρχή εντοπίσαµε ότι δεν υπήρξε σωστή, έγκαιρη και ολοκληρω-
µένη διαχείρισή του. Υπήρξαν σοβαρά προβλήµατα, στην πρώτη
φάση, στη διαθεσιµότητα των διαγνωστικών τεστ και στον δηµό-
σιο τοµέα -τη στιγµή που υπήρχε µία πραγµατική δυσκολία στους
γιατρούς των δηµόσιων νοσοκοµείων που ήθελαν να ιχνηλατή-
σουν ύποπτα κρούσµατα, δεν ήταν πάντα διαθέσιµα τα διαγνω-
στικά τεστ την πρώτη περίοδο- υπήρξε ασύδοτο τοπίο στον
ιδιωτικό τοµέα και µία απόλυτη ασυδοσία, µία δυνατότητα σε
όποιον έχει λεφτά, να µπορεί να πραγµατοποιεί διαγνωστικά
τεστ.

Εντοπίσαµε από την αρχή ότι δεν υπήρξε ένας κεντρικός έλεγ-
χος, από το Υπουργείο, των διαθέσιµων τεστ και του ιδιωτικού
και του δηµόσιου τοµέα και δεν υπήρξε έγκαιρα µία παρέµβαση
που να βάζει ενιαία -γιατί αυτό, νοµίζω, είναι το κρίσιµο- κλινικά
κριτήρια και ενιαίες επιστηµονικές ενδείξεις, µε βάση τις οποίες
θα πραγµατοποιούνται τα τεστ και στον δηµόσιο και στον ιδιω-
τικό τοµέα. Αυτό ήταν ένας αδύναµος κρίκος -επιτρέψτε µου τον
όρο- στη διαχείριση της επιδηµίας. Ευτυχώς δεν επηρέασε τη
συνολική πορεία της διασποράς του ιού στην κοινότητα και στη
χώρα, αλλά σαφέστατα επηρέασε την τσέπη των πολιτών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τώρα, είναι προ των πυλών µία ευρύτατη διαθεσιµότητα δια-
γνωστικών τεστ που θα αφορούν έλεγχο αντισωµάτων. Έχουµε,
όµως, εντοπίσει ότι οι πολίτες, στο πλαίσιο του προεγχειρητικού
ελέγχου και λόγω των γνωστών δυσκολιών του δηµόσιου συστή-
µατος υγείας να καλύψει όλη την ανάγκη και όλη τη ζήτηση,
απευθύνονται σε ιδιωτικές κλινικές και πληρώνουν από την τσέπη
τους. Παρ’ ότι η εξέταση έχει κοστολογηθεί από το ΚΕΣΥ, δεν
έχει ενταχθεί ακόµα στην αποζηµίωση από τον ΕΟΠΥΥ και νοµίζω
ότι αυτό είναι απολύτως προβληµατικό. 

Έχετε αφήσει, κατά κάποιον τρόπο, το αόρατο χέρι της αγο-
ράς να ρυθµίζει αυτή την υπόθεση στον ιδιωτικό τοµέα. Δεν είναι
δυνατόν σε ένα θέµα που δεν υπάρχει προκλητή ζήτηση, που δεν
πρέπει να υπάρχει προκλητή ζήτηση, που πρέπει να υπάρχουν
πολύ συγκεκριµένα κριτήρια, που είναι ανελαστική ανάγκη, ειδικά
όταν πρόκειται να γίνουν χειρουργικές επεµβάσεις -η ίδια η πο-
λιτεία έχει θεσµοθετήσει αυτή την υποχρέωση- να επιβαρύνεται
στο 100% ο πολίτης που αναγκάζεται να απευθυνθεί στον ιδιω-
τικό τοµέα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώστε σας
παρακαλώ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Βεβαίως, έχει αυξηθεί η χωρητικότητα των δηµόσιων εργαστη-

ρίων και αυτό το αναγνωρίζουµε. Έγινε µία µεγάλη προσπάθεια
και αξιοποιήθηκαν και προτάσεις που είχαµε καταθέσει. Αξιοποι-
ήθηκε το ΕΚΕΑ και τα εργαστήριά του, όχι όµως στον βαθµό που
θα έπρεπε. Το τονίζω στην ερώτηση αυτό. Όχι στον βαθµό που
θα έπρεπε! Υπάρχει µεγαλύτερη δυνατότητα στο επόµενο διά-
στηµα να αυξηθεί η παραγωγικότητά τους και να καλυφθούν
όλες οι ανάγκες µέσα από δηµόσια εργαστήρια και τουλάχιστον
οι ανάγκες που αφορούν τη διερεύνηση κρουσµάτων και την επι-
δηµιολογική επιτήρηση που είναι αναγκαία σε αυτή τη φάση.

Άρα το ερώτηµα είναι γιατί ο ΕΟΠΥΥ δεν εντάσσει στην απο-
ζηµίωση αυτή τη συγκεκριµένη διαγνωστική εξέταση µε µηδενική
συµµετοχή για τον πολίτη και άρα να µηδενίσουµε την επιβά-
ρυνση για τον ασθενή. Και, βεβαίως, θα έχει την υποχρέωση ο
ΕΟΠΥΥ να αποζηµιώσει και τα δηµόσια εργαστήρια των πανεπι-
στηµιακών νοσοκοµείων, των µεγάλων νοσοκοµείων του ΕΣΥ, τα
οποία σήµερα επιβαρύνουν µε την αγορά αντιδραστηρίων τους
προϋπολογισµούς των νοσοκοµείων, όπου υπάρχει µία πραγµα-
τική δυσκολία και εκεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Ξανθέ.

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Θέλουµε, λοιπόν, πραγµατικά να κατα-

λάβουµε γιατί τόσο καιρό, παρ’ ότι έχει κοστολογηθεί η εξέταση,
δεν αποζηµιώνεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Ξανθέ, εισαγωγικά στην απάντησή µου θα σας πω τα
εξής. 

Όπως έχουµε επανειληµµένα δηλώσει, συνεχίζουµε να δί-
νουµε τη µάχη για την αντιµετώπιση της πανδηµίας, γιατί η παν-
δηµία αυτή ακόµα δεν έχει τελειώσει. Αντιµετωπίσαµε µε
επάρκεια, ταχύτητα και αποτελεσµατικότητα την αρχή της παν-
δηµίας. Γνωρίζουµε ότι δεν έχει τελειώσει. Καθησυχάζουµε, αλλά
δεν εφησυχάζουµε και δεν υποτιµούµε σε καµµία περίπτωση την
καλή φάση στην οποία βρίσκεται η χώρα µας. Και αυτός είναι και
ο βασικός λόγος που συνεχίζουµε την προετοιµασία µας, µε
στόχο κατ’ αρχάς να ελέγξουµε ενδεχόµενες αναζωπυρώσεις
της πανδηµίας, χωρίς σοβαρές συνέπειες στους πολίτες.

Δεν αφήσαµε, δεν αφήνουµε και δεν θα αφήσουµε τίποτα στην
τύχη. Η υπευθυνότητα µε την οποία αντιµετωπίσαµε την πανδη-
µία συνεχίζει να αποτελεί το συγκριτικό µας πλεονέκτηµα.

Θα αναφερθώ, κατ’ αρχάς, στο εισαγωγικό µέρος της ερώτη-
σής σας, γιατί θέτει διάφορα ζητήµατα, µέχρι να καταλήξω στην
απάντηση της ερώτησης την οποία θέτετε.

Ο µόνος ασφαλής τρόπος διάγνωσης του κορωνοϊού µέχρι σή-
µερα είναι ο µοριακός έλεγχος. Αυτή τη στρατηγική ακολουθή-
σαµε από την αρχή µέχρι τώρα µε επιτυχία και αυτή τη
στρατηγική θα συνεχίσουµε να ακολουθούµε και στη συνέχεια. 

Αναφερθήκατε στη διαθεσιµότητα του τεστ. Δεν υπήρχε κα-
νένα πρόβληµα. Σε κανέναν συµπολίτη µας, που χρειάστηκε να
κάνει το τεστ, δεν του είπαν «δεν µπορείς να το κάνεις, γιατί δεν
υπάρχει τεστ». Η χώρα µας, πραγµατικά, εξασφάλισε νωρίς
επάρκεια αντιδραστηρίων. 

Αναφερθήκατε στο Εθνικό Κέντρο Αιµοδοσίας. Να σας γνω-
ρίσω ότι στις 13 Μαρτίου του 2020 τα αντιδραστήρια τα οποία
χρησιµοποιεί το ΕΚΕΑ, εγκρίθηκαν από τον Αµερικανικό Οργανι-
σµό Φαρµάκων και στις 27 Μαρτίου ήταν στην Ελλάδα και µπο-
ρέσαµε και αυξήσαµε την παραγωγική δυνατότητα όλου του
συστήµατος και βεβαίως του ΕΚΕΑ, την οποία συνεχίζουµε και
να αυξάνουµε.

Από την αρχή ήταν µαζί µας τόσο δηµόσια εργαστήρια όσο και
πανεπιστήµια. Το Ινστιτούτο Παστέρ, το Καποδιστριακό, πανεπι-
στηµιακές κλινικές, τα πανεπιστήµια της χώρας και τα εργαστή-
ρια των δηµόσιων νοσοκοµείων. Υπήρχε συνεργασία µε
ερευνητικά ιδρύµατα, λοιπόν, από την αρχή.

Αναφέρεστε στην ερώτησή σας και για τις κινητές µονάδες.
Μέχρι σήµερα -κατά προτεραιότητα- έχουν ελεγχθεί ευάλωτες
οµάδες του πληθυσµού, πληθυσµός ο οποίος βρίσκεται σε
υψηλό κίνδυνο, διακόσιες ενενήντα τρεις δοµές και µέχρι την πε-
ρασµένη εβδοµάδα είχαν γίνει επτάµισι χιλιάδες λήψεις επιχρι-
σµάτων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα ήθελα λίγο την ανοχή σας παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε. Θα
χρησιµοποιήσω χρόνο από τη δευτερολογία µου.

Σε ό,τι αφορά την παραγωγική δυνατότητα της χώρας: Μέχρι
σήµερα η δυνατότητα αυτή ανέρχεται περίπου στα οκτώ χιλιάδες
τεστ την ηµέρα και αυξάνουµε καθηµερινά την παραγωγική αυτή
δυνατότητα.

Έχουµε µια σηµαντική δωρεά από τα «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕ-
ΛΑΙΑ», έχουµε δωρεές στο Πανεπιστήµιο Αθηνών, σε διάφορα
νοσοκοµεία, στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, που
όλα αυτά αυξάνουν µέρα µε την ηµέρα την παραγωγική µας δυ-
νατότητα και µπορούµε να ξεπεράσουµε τα έντεκα χιλιάδες τεστ.

Εδώ βέβαια τίθεται και το ερώτηµα πόσα τεστ χρειαζόµαστε.
Υπάρχει αβεβαιότητα σε παγκόσµιο επίπεδο, διότι ο αριθµός των
τεστ κυρίως εξαρτάται από την αύξηση των κρουσµάτων. Επι-
πλέον, δεκαεννέα δηµόσια νοσοκοµεία διαθέτουν εργαστήρια
µοριακής διάγνωσης, κέντρα υγείας έχουν αναλυτές και εξετά-
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ζουµε και την ενίσχυση µε περισσότερα σηµεία στις δοµές της
πρωτοβάθµιας φροντίδας και εν όψει της τουριστικής περιόδου.

Επειδή έγινε και µια αναφορά στα αντισώµατα, έχουµε πει -το
είπα και στην αρχή- ότι ο µόνος αξιόπιστος τρόπος διάγνωσης
είναι ο µοριακός έλεγχος και ότι τα τεστ αντισωµάτων θα τα χρη-
σιµοποιήσουµε για επιδηµιολογικούς σκοπούς.

Στην πατρίδα µας εκτιµάται ότι µικρός αριθµός έχει νοσήσει
από τον ιό, ίσως λιγότερο και από το 0,5% και έχουµε σε εξέλιξη
τρεις µεγάλες µελέτες που έχουν να κάνουν µε αντισώµατα, προ-
κειµένου να διαπιστώσουµε αυτά τα νούµερα. Προµηθευτήκαµε
έγκαιρα αξιόπιστα τεστ αντισωµάτων µέσω δωρεάς. 

Εποµένως, τα τεστ αυτά θα γίνουν χωρίς κόστος για τον πο-
λίτη και έχουν ξεκινήσει, όπως σας είπα, οι µελέτες στον πληθυ-
σµό, η προοπτική πληθυσµιακή µελέτη αντισωµάτων στην
Ελλάδα, πρώτον, µε συγκεκριµένα επιδηµιολογικά κριτήρια, δεύ-
τερον, οροεπιδηµιολογική µελέτη, η οποία γίνεται σε συνεργασία
µε το Εθνικό Κέντρο Αιµοδοσίας από µέλη της Επιτροπής Εµπει-
ρογνωµόνων και το Υπουργείο Υγείας όπου ελέγχεται ένας ση-
µαντικός αριθµός δειγµάτων, τουλάχιστον δέκα χιλιάδες
δείγµατα, τρίτον, επαναλαµβανόµενη οροεπιδηµιολογική µελέτη
από εναποµείναντες ορούς. Αυτό έχει ξεκινήσει από τον Μάρτιο
και συντονίζεται από την Ιατρική Σχολή της Θεσσαλίας σε συνερ-
γασία µε τον Εθνικό Οργανισµό Δηµόσιας Υγείας και άλλα πανε-
πιστήµια και οι µελέτες βρίσκονται σε εξέλιξη.

Στο µέλλον -πολύ σύντοµα- σκεφτόµαστε και ειδικές κατηγο-
ρίες πληθυσµού που θα θέλαµε να δούµε την εξάπλωση της
νόσου µε τις µελέτες αντισωµάτων, όπου κάποιες υπηρεσίες
µπορεί να εµφανίζουν υψηλότερο ποσοστό προσβολής. Για
αυτόν τον λόγο θα δώσουµε προτεραιότητα στην εξέταση των
επαγγελµατιών υγείας, που είναι και παραµένουν στην πρώτη
γραµµή, για να δούµε αν υπάρχουν υψηλά ποσοστά της νόσου.

Ενισχύσαµε τα δηµόσια εργαστήρια σε όλη την επικράτεια µε
περισσότερους από διακόσιους επικουρικούς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε και τη δευτερολογία σας. Βέβαια, εξαντλήσατε τον χρόνο
της δευτερολογίας ήδη µε την πρωτολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Είναι
σηµαντικό το θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώστε, πα-
ρακαλώ. Συγγνώµη για τη διακοπή, αλλά θα πρέπει και εγώ να
υπενθυµίζω τα της διαδικασίας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ολο-
κληρώνω και ευχαριστώ πολύ για την ανοχή σας.

Σε ό,τι αφορά τα ταχέα τεστ, παγκοσµίως κανένα τέτοιο τεστ
αντιγόνου δεν θεωρείται µέχρι στιγµής αξιόπιστο για τη διά-
γνωση της νόσου και ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας αξιολο-
γεί αυτά τα τεστ και, εποµένως, και σε αυτή την περίπτωση για
µια ακόµη φορά επιβεβαιώνεται η σωστή στρατηγική µας για να
έχουµε µοριακό έλεγχο για τη διάγνωση της νόσου.

Τώρα θα καταλήξω στην ερώτησή σας γιατί δεν αποζηµιώνεται
από τον ΕΟΠΥΥ η εξέταση που πραγµατοποιείται σε ιδιωτικά ερ-
γαστήρια.

Μας κατηγορούσατε πριν λίγο καιρό ότι επιχορηγούµε τον
ΕΟΠΥΥ µε 30 εκατοµµύρια ευρώ για να κάνουν τα τεστ κορω-
νοϊού σε ιδιωτικές κλινικές, σε εργαστήρια, όπως αναφέρουν συ-
νάδελφοί σας, ενώ µπορούν αυτά να γίνουν σε δηµόσια
εργαστήρια.

Γιατί, λοιπόν, δεν αποζηµιώνεται µέχρι στιγµής; Πράγµατι, η
εξέταση έχει κοστολογηθεί από τον ΕΟΠΥΥ και υπάρχει η κοστο-
λόγησή της. Δεν αποζηµιώνεται µέχρι σήµερα από τον ΕΟΠΥΥ,
γιατί µέχρι σήµερα -το τονίζω και είναι σηµαντικό αυτό- το δηµό-
σιο καλύπτει πλήρως τις ανάγκες του. Δεν έλειψε ούτε ένα τεστ
από το δηµόσιο, δεν υπήρξε ούτε ένας πολίτης που θα πληρούσε
τα κριτήρια να κάνει το τεστ δωρεάν και δεν το έκανε και το δη-
µόσιο έχει τη δυνατότητα αυτή τη στιγµή να ανταποκριθεί. Άλ-
λωστε, αυτός είναι και ο ρόλος του ιδιωτικού τοµέα, να
συµπληρώνει το δηµόσιο όταν δεν µπορεί. Αυτή τη στιγµή το δη-
µόσιο σύστηµα υγείας ανταποκρίνεται επαρκώς. 

Και, βεβαίως, επειδή αναφερθήκατε σε συµπολίτες µας που

προσέφυγαν στα ιδιωτικά εργαστήρια για να κάνουν το τεστ, κά-
ποιοι ή µάλλον οι περισσότεροι, η πλειονότητα πήγε χωρίς να
υπάρχει παραποµπή από κάποιο νοσοκοµείο ή από τον Εθνικό
Οργανισµό Δηµόσιας Υγείας και ο καθένας το έκανε µε δικά του
έξοδα.

Αυτό δηµιουργεί και συνθήκες προκλητής ζήτησης και πρέπει
να το ελέγξουµε αυτό και να το προσέξουµε, διότι, για παρά-
δειγµα, ο ΕΟΠΥΥ τη γλυκοζυλιωµένη αιµοσφαιρίνη την αποζη-
µιώνει για µια φορά το εξάµηνο. Εάν κάποιος ασθενής θέλει να
κάνει κάθε µήνα αυτή την εξέταση, λογικό είναι να την πληρώνει
από την τσέπη του.

Εφόσον, λοιπόν, χρειαστεί, θα αποζηµιωθεί η δαπάνη από τον
ΕΟΠΥΥ. Επαναλαµβάνω ότι αυτή τη στιγµή το δηµόσιο καλύπτει
πλήρως τις ανάγκες του.

Και µια τελευταία κουβέντα θέλω να πω -και ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε- επειδή αναφερθήκατε στον προεγχειρητικό έλεγχο,
στις ιδιωτικές κυρίως κλινικές υπάρχουν κριτήρια, τα οποία έχει
ορίσει η επιτροπή των ειδικών για το πότε απαιτείται το τεστ. Κυ-
ρίως αφορά την περίπτωση που έχουµε ολική αναισθησία σε ένα
χειρουργείο που πρόκειται να γίνει και εκεί πέρα υπάρχουν σα-
φείς οδηγίες προκειµένου να µην υπάρχει επιβάρυνση και για
τον πολίτη που προσέρχεται σε ιδιωτικό νοσοκοµείο για να κάνει
µια επέµβαση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Ξανθέ, έχετε

τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Κύριε Υφυπουργέ, προφανώς συµφω-

νούµε ότι το ζητούµενο στην πρώτη φάση της πανδηµίας, αλλά
και τώρα, για τον έλεγχο των πιθανών αναζωπυρώσεων και εξάρ-
σεων σε αυτή τη φάση ή και στην επόµενη φάση, στο νέο επιδη-
µικό κύµα, είναι να έχουµε αυξηµένη διαθεσιµότητα µοριακών
τεστ και µάλιστα να ενισχυθεί η δυνατότητα δηµόσιων δοµών,
δηµόσιων νοσοκοµείων -και όχι µόνο των νοσοκοµείων αναφο-
ράς- να έχουν πρόσβαση στο γρήγορο µοριακό τεστ. 

Αυτό είναι ιδιαίτερης σηµασίας στην ταχύτερη διαχείριση των
ύποπτων κρουσµάτων, ώστε να µη χρειάζεται να γίνονται εισα-
γωγές. 

Υπάρχουν νοσοκοµεία σήµερα πανεπιστηµιακά νοσοκοµεία
που έχουν οργανώσει πολύ καλές πρακτικές όπου το τεστ αυτό
µπορεί να γίνει στα ΤΕΠ, χωρίς ιδιαίτερη υποδοµή και µπορεί
πραγµατικά να συµβάλει στην έγκαιρη και αποτελεσµατική δια-
χείριση των ύποπτων κρουσµάτων, στην ιχνηλάτηση και την απο-
µόνωση των επαφών κ.λπ.. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό αυτό.

Τα τεστ των αντισωµάτων είναι µια ιστορία που θα µας έρθει
στο επόµενο διάστηµα και επιτρέψτε µου να πω ότι αν εκεί δεν
µπει πλαίσιο και δεν τεθούν κριτήρια και δεν υπάρξει ρύθµιση
από την πλευρά του Υπουργείου, θα γίνει «πάρτι». Σας το λέω
ευθέως. Θα γίνει «πάρτι» και θα µετακυλιστεί στην τσέπη του
ασθενή. Και από την απάντησή σας µέχρι στιγµής αντιλαµβάνο-
µαι ότι έχετε µια δυσκολία να προστατεύσετε αυτή την περίοδο
τον πολίτη, ο οποίος είναι αντικείµενο εκµετάλλευσης.

Τι να κάνουµε τώρα; Βεβαίως τα τεστ τα οποία ζητούνται από
τους γιατρούς του δηµοσίου συστήµατος υγείας µε βάση τα κρι-
τήρια τα οποία έχει θέσει η επιτροπή γίνονται από τα δηµόσια
εργαστήρια και αυξήθηκε η παραγωγικότητά τους. Εµείς σας το
προτείναµε να µπει το ΕΚΕΑ και κάποιοι φρόντισαν αυτό το εξαι-
ρετικό εργαστήριο, το κεντρικό εργαστήριο, να κάνει κεντρικό
ορολογικό έλεγχο, να κάνει κεντρικό µοριακό έλεγχο και από σα-
ράντα πέντε εργαζόµενους που είχε το 2015 να έχει τώρα εκατόν
εβδοµήντα.

Όµως, το θέµα είναι ότι κάποιος κόσµος απευθύνεται στον
ιδιωτικό τοµέα για να κάνει χειρουργείο, για να κάνει ακτινοθε-
ραπείες και για άλλους λόγους. Θα τα δούµε και αυτά γιατί και
εκεί υπάρχουν θέµατα.

Δεν είναι δυνατόν αυτός ο κόσµος, λοιπόν, να µην προστα-
τεύεται και να επιβαρύνεται στο 100% από αυτή τη δαπάνη που
αφορά κριτήρια τα οποία έχει θέσει η πολιτεία. Δεν είναι δυνα-
τόν.

Και αφού µιλάτε για προκλητή ζήτηση, ποιο είναι το αντίδοτο
στην προκλητή ζήτηση; Είναι η συνταγογράφηση.

Θα υπάρξει, λοιπόν, από το σύστηµα του ΕΟΠΥΥ το eΔΑΠΥ
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παραπεµπτικό. Δεν θα κάνει κανένας τεστ στη χώρα, αν δεν έχει
παραπεµπτικό από γιατρό, µε κοινά κριτήρια και στον δηµόσιο
και στον ιδιωτικό τοµέα και θα αποζηµιώνει ο ΕΟΠΥΥ τα τεστ, τα
οποία γίνονται στον ιδιωτικό τοµέα και επίσης θα υποβάλλουν
δαπάνες τα δηµόσια εργαστήρια για να αποζηµιώνει και τα δη-
µόσια εργαστήρια, όπως κάνει και για τις νοσηλείες των ασφα-
λισµένων. Δεν είναι δυνατόν να αφήσουµε αυτό το τοπίο
αρρύθµιστο και ασύδοτο.

Υπάρχει αντίδραση, προφανώς, από τα διαγνωστικά κέντρα,
για να µην κρυβόµαστε τώρα. Ακούστε: Τα διαγνωστικά κέντρα
και οι ιδιωτικές κλινικές δεν θέλουν να επιβαρυνθούν µε claw-
back. Είναι σαφές αυτό. Οπότε αυτή τη στιγµή έχουµε µια κατά-
σταση «win-win». Οι κλινικές και τα διαγνωστικά εργαστήρια δεν
κινδυνεύουν µε αυξηµένο clawback, δεν επιβαρύνεται ο προϋπο-
λογισµός του ΕΟΠΥΥ και ο µόνος που χάνει είναι ο ασθενής. Δεν
µπορεί να συνεχιστεί αυτό το πράγµα.

Νοµίζω ότι είναι υποχρέωση της πολιτείας να προστατεύσει
τον πολίτη ο οποίος για διάφορους λόγους αναγκάζεται πέραν
του δηµόσιου συστήµατος να απευθυνθεί και στον ιδιωτικό
τοµέα. Μακάρι να µπορούσε το δηµόσιο σύστηµα να καλύψει
όλες τις ανάγκες και να ήταν -ας πούµε- µη αναγκαία η προ-
σφυγή στον ιδιωτικό τοµέα. Δεν προκύπτει αυτή τη στιγµή αυτό.
Νοµίζω ότι πρέπει να το ρυθµίσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε
Ξανθέ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Και ένα τελευταίο: Τα διαγνωστικά τεστ
-το λέει και ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας, το λένε άνθρωποι
κύρους σε όλο τον κόσµο- είναι δηµόσιο αγαθό, όπως και τα εµ-
βόλια και τα φάρµακα τα οποία θα µας προκύψουν στο επόµενο
διάστηµα. Χρειάζονται παρεµβάσεις και σε εθνικό επίπεδο ρύθ-
µισης του τοπίου, αλλά και σε διεθνές επίπεδο πρωτοβουλίες οι
οποίες θα διασφαλίζουν ότι ό,τι καλύτερο προκύπτει από την ια-
τροτεχνολογική καινοτοµία θα είναι προσβάσιµο µε όρους δηµο-
σίου συµφέροντος, χωρίς διακρίσεις, σε όλες τις χώρες και σε
όλες τις κοινωνίες.

Και ένα τελευταίο: Νοµίζω ότι αυτή η ιστορία της συνεργασίας
µε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Άρα ήταν το προτε-
λευταίο.

Ελάτε, κύριε Ξανθέ, τώρα, µε φέρνετε σε δύσκολη θέση έναντι
των άλλων συναδέλφων που ακολουθούν, που δικαίως θα ζητούν
και αυτοί επιπλέον χρόνο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µία τελευταία
κουβέντα. Έχετε δίκιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μα, έχετε καταχρα-
στεί και εσείς και ο Υφυπουργός προηγουµένως και την ανοχή
του Προεδρείου…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Μία τελευταία κουβέντα. Μισό λεπτό
ακόµα και συγγνώµη και σας ευχαριστώ. 

Μία τελευταία κουβέντα για το θέµα των ΚΟΜΥ. Είναι σαφές
ότι τα στοιχεία τα οποία συλλέγονται, τα δεδοµένα τα οποία
υπάρχουν θα είναι σε γνώση της Επιστηµονικής Επιτροπής, της
Επιτροπής Εµπειρογνωµόνων, θα αξιολογούνται και µε βάση
αυτά θα γίνονται τα επόµενα βήµατα. 

Μέχρι στιγµής δεν ήταν σαφές ποιος καθορίζει τη στρατηγική,
ποιος δίνει εντολές. Ο ΕΟΔΥ, η πολιτική προστασία; Η Επιτροπή
Εµπειρογνωµόνων σίγουρα όχι. Ποιος καθορίζει ποιες είναι οι
προτεραιότητες, σε ποιες δοµές θα πάνε, πώς θα κινηθεί στο
επόµενο διάστηµα;

Νοµίζω ότι αυτό είναι κρίσιµο και πρέπει οι εξετάσεις που συλ-
λέγονται από τις ΚΟΜΥ ειδικού σκοπού να γίνονται στα δηµόσια
εργαστήρια και ειδικά στο ΕΚΕΑ, να αξιοποιηθεί στο έπακρο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο και θερµή παράκληση έστω να τηρήσετε τον προ-
βλεπόµενο χρόνο της δευτερολογίας σας, αν και όπως σας είπα
και πριν τον έχετε εξαντλήσει ήδη.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ.

Θα ξεκινήσω από το τέλος σε αυτό που αναφέρθηκε ο κ. Ξαν-
θός σε ό,τι αφορά τις ΚΟΜΥ. Ο σκοπός των ΚΟΜΥ, ένας από

τους στόχους για τους οποίους δηµιουργήθηκαν ήταν να πάνε
σε οµάδες υψηλού κινδύνου. Υπάρχει σαφώς προτεραιοποίηση
για το πού πάνε, ποιους βλέπουν και υπάρχει και προτεραιοποί-
ηση από την επιτροπή των ειδικών. Τα τεστ, τα δείγµατα τα οποία
συλλέγονται από τις ΚΟΜΥ πράγµατι τα επεξεργάζονται στο
Εθνικό Κέντρο Αιµοδοσίας, κύριε Ξανθέ.

Τώρα θέλω να επαναλάβω για µία ακόµη φορά ότι στη διαχεί-
ριση της πανδηµίας του κορωνοϊού, ναι, συµφωνώ µαζί σας ότι
το εµβόλιο, τα φάρµακα, τα τεστ είναι ένα δηµόσιο αγαθό και
αυτό το δηµόσιο αγαθό το διαφυλάττουµε και γι’ αυτό και στην
περίπτωση του κορωνοϊού κανένας συµπολίτης µας δεν επιβα-
ρύνθηκε µε κόστος. Ήταν µηδενικό το κόστος, όχι απλώς µία
απλή επιβάρυνση, εφόσον είχε ανάγκη υπηρεσιών υγείας σε ό,τι
αφορά τον κορωνοϊό.

Και επειδή αναφερθήκατε στον ιδιωτικό τοµέα, η απόφαση η
οποία έχει βγει που κοστολογεί την πράξη αυτή για λογαριασµό
του ΕΟΠΥΥ και πρέπει να γίνει παραποµπή -το λέει σαφώς η
υπουργική απόφαση- από τον ΕΟΔΥ ή το ΕΚΑΒ προκειµένου να
γίνει σε ένα πιστοποιηµένο ιδιωτικό εργαστήριο η εξέταση, λέει
στο τέλος ότι το κόστος, η δαπάνη αυτή δεν προσµετράται στο
clawback. Εποµένως δεν τίθεται θέµα clawback για τα ιδιωτικά
εργαστήρια που λέτε.

Kαι να επαναλάβω για µία ακόµη φορά ότι έχει τεράστια πα-
ραγωγική δυνατότητα το δηµόσιο σύστηµα υγείας αυτή τη
στιγµή, αυτή εκµεταλλευόµαστε και εφόσον χρειαστεί, θα πάµε
και στον ιδιωτικό τοµέα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υφυπουργό.
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 710/18-5-2020 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαου Καραθανασόπουλου προς
τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε θέµα: «Να σταµα-
τήσει τώρα η συµπαιγνία Κυβερνήσεων – Ε.Ε. - βιοµηχάνων σε
βάρος των µικρών αµπελοκαλλιεργητών και αµβυκούχων».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ.
Νικόλαος Παπαθανάσης. 

Ορίστε, κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Η υπόθεση έχει ως εξής, τη γνωρίζετε πολύ καλά, κύριε Υφυ-

πουργέ, απλώς για να µπούµε στη συζήτηση: Στις αρχές Γενάρη
του 2010 βγήκε µια απόφαση της Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου
µε την οποία επιβάλλεται πρόστιµο 1.000 ευρώ στα καταστήµατα
µαζικής εστίασης που πουλάνε χύµα τσίπουρο ή τσικουδιά, όταν
αυτό καταγράφεται ως τσίπουρο ή τσικουδιά, ενώ θα έπρεπε να
έχει µια άλλη ονοµασία, «προϊόν απόσταξης», κάτι παρόµοιο,
οπότε ο καταναλωτής να ζητάει «θέλω ένα προϊόν απόσταξης να
πιω». 

Καταλαβαίνετε πάρα πολύ καλά ποιους πλήττει αυτό το µέτρο.
Πλήττει τους µικρούς παραγωγούς, αυτούς τους αµβυκούχους
οι οποίοι προσπαθούν µε ένα εισόδηµα να καλύψουν τις ανάγκες
τους. Και όλο αυτό γίνεται προς όφελος των ποτοβιοµηχάνων. 

Και αυτό γίνεται µε πρόσχηµα την ευρωπαϊκή νοµοθεσία όσον
αφορά τις γεωγραφικές ενδείξεις, που µε αυθαίρετο τρόπο -όχι
της δικής σας Κυβέρνησης, εσείς πήρατε τη σκυτάλη- η προ-
ηγούµενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, όταν καθόρισε τον τεχνικό φά-
κελο των γεωγραφικών ενδείξεων καθόρισε ότι βασική
προϋπόθεση για να έχει την ονοµασία είναι ότι πρέπει να συνδέ-
εται µε την εµφιάλωση και όχι µε την παραγωγή, το οποίο είναι
ένας παραλογισµός πέρα και έξω από αυτά που προβλέπει η ευ-
ρωπαϊκή και η ελληνική νοµοθεσία. Δηλαδή, απαγορεύεται να εµ-
φιαλώσει κάποιος κάτι το οποίο είναι προϊόν εισαγωγής;

Καταλαβαίνετε πώς το θέτω το ζήτηµα. Γιατί γίνεται αυτό;
Ακριβώς για να βγουν έξω, να εξοβελισθούν οι µικροί παραγωγοί.
Και στις σηµερινές συνθήκες της πανδηµίας, όπου υπάρχουν µε-
γάλα αποθέµατα οίνου και τσίπουρου, καταλαβαίνετε πάρα πολύ
καλά ότι θα είναι ένα σοβαρό χτύπηµα και για τους παραγωγούς,
αµπελοπαραγωγούς, αλλά και γι’ αυτούς οι οποίοι µπορούν να
αποσύρουν, να πάρουν ένα τµήµα αυτής της παραγωγής, τους
µικρούς παραγωγούς, για να στηρίξουν και τα εισοδήµατα των
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αµπελοκαλλιεργητών, αλλά και τα δικά τους. Διότι υπάρχει κίν-
δυνος πραγµατικά το επόµενο διάστηµα τα αµπέλια και η παρα-
γωγή δηλαδή να καταστραφεί µέσα από αυτή τη διαδικασία ή οι
ποτοπαραγωγοί, οι µεγάλοι εµφιαλωτές, να επιβάλουν εξευτελι-
στικές τιµές απόσυρσης των προϊόντων.

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, είναι φανερό τι πρέπει να γίνει.
Πρέπει να απαλειφθεί η συγκεκριµένη απόφαση της Γενικής
Γραµµατείας και να αλλάξει και ο τεχνικός φάκελος. Διαφορετικά
θα έχουµε µια µαζική και βίαιη έξοδο από την αγορά αυτών των
µικρών παραγωγών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Καραθανασόπουλε, θα ήθελα να κρατήσω για τη δευτε-
ρολογία µου κάτι που έχει σχέση µε την προστασία της προστα-
τευόµενης γεωγραφικής ένδειξης, αλλά θα ξεκινήσω µε αυτό
γιατί βλέπω ότι θέλετε να µπούµε στην ουσιαστική κουβέντα και
να µην επαναλάβουµε αυτά τα οποία είπαµε δύο φορές εδώ στη
Βουλή σε παρόµοιες ερωτήσεις.

Μία από τις βασικές επιτυχίες που είχαµε ως χώρα είναι ότι
εγκλωβίσαµε αυτό το προϊόν, την ονοµασία αυτού του προϊόν-
τος, εντός της επικράτειάς µας, δηλαδή µε µία γρήγορη κίνηση
και καταθέτοντας έναν τεχνικό φάκελο καταφέραµε και προστα-
τεύσαµε το προϊόν και δεν είχαµε διαρροή της ονοµασίας αυτού
του προϊόντος σε άλλες χώρες.

Θέλω να σας πω ότι κάτι παρόµοιο δεν συνέβη -ας πούµε- µε
τη βότκα και έχει σηµασία. Και σε άλλα προϊόντα µπορώ να ανα-
φερθώ. 

Ας πούµε εδώ ότι οκτώ χώρες, χρησιµοποιώντας σύνθετες
ονοµασίες, έχουν κατοχυρώσει τα προϊόντα τους ως προστα-
τευόµενης γεωγραφικής ένδειξης µε άλλες ονοµασίες για το ίδιο
προϊόν, τη βότκα. 

Έτσι, λοιπόν, όσον αφορά τα τρία σκέλη της ερώτησής σας,
στο πρώτο σκέλος µιλάτε για την εγκύκλιο, στο δεύτερο για τον
φάκελο και στο τρίτο για τους «καζανάδες». Θα ξεκινήσω, λοι-
πόν, λέγοντάς σας ότι µία εγκύκλιος, όπως γνωρίζετε, πατάει
επάνω σε νόµους. Η Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή δεν κάνει
τίποτε άλλο από το να προστατεύει µε µία εγκύκλιο τον κατανα-
λωτή. Αυτή ακριβώς είναι και η έννοια της ύπαρξης της Γενικής
Γραµµατείας Προστασίας του Καταναλωτή. Εποµένως αν η εγ-
κύκλιος αυτή δεν είχε βάση και δεν πατούσε σε νόµο, τότε η επι-
βολή των 1000 ευρώ δεν θα είχε καµµία έννοια ύπαρξης. Άρα,
πατώντας πάνω σε αυτό, πατώντας πάνω σε έναν νόµο, βγήκε
αυτή η εγκύκλιος. 

Όµως, από την προηγούµενη φορά έχουµε ένα νέο στοιχείο -
και θα συνεχίσω µε αυτό στη δευτερολογία µου- το οποίο πράγ-
µατι αποδεικνύει ότι εµείς εδώ εφαρµόζουµε έναν νόµο, κατόπιν
ενός τεχνικού φακέλου. Υπάρχει, λοιπόν, ένας τεχνικός φάκελος
στον οποίο και αναφερθήκατε. 

Σε αυτή, λοιπόν, την απάντηση που έδωσε το Γενικό Χηµείο
του Κράτους -και πιστεύω ότι µπορεί να την έχετε διαβάσει, γιατί
ίσως την έχετε λάβει, αλλά θα την καταθέσω και στη Βουλή- λέει
ότι το προϊόν απόσταξης των µικρών αποσταγµατοποιών, των
διηµέρων, προορίζεται κυρίως για ιδιωτική κατανάλωση.
Ωστόσο, σύµφωνα µε το άρθρο 7, παράγραφος ε8, περίπτωση
γ του ν.2969/2001, επιτρέπεται η διάθεσή του στην κατανάλωση,
αλλά µόνο χύµα. 

Η πρώτη ύλη για την παραγωγή του προϊόντος αποστάγµατος
µικρών αποσταγµατοποιών δεν είναι µόνο τα στέµφυλα σταφυ-
λής, αλλά και άλλες πρώτες ύλες, όπως µούρα, κράνα, κούµαρα,
ζίζιφα και υπολείµµατα µέλιτος, ενώ µε απόφαση του Υπουργού
Οικονοµικών µπορεί να επιτρέπεται η απόσταξη και άλλων καρ-
πών ή φρούτων, άρθρο 7, παράγραφος ε2 του ν.2969/2001. Δεν
πληρούνται οι λοιπές προδιαγραφές που προβλέπονται για την
εν λόγω κατηγορία αλκοολούχου ποτού, δηλαδή όπως είναι ο
ελάχιστος απαιτούµενος αλκοολικός τίτλος.

Και επειδή δεν έχω πολύ χρόνο, αλλά θα συνεχίσω και στη
δευτερολογία µου, θα ήθελα να σας πω ότι το τσίπουρο-τσικου-
διά παράγεται µε τη χρήση αµβύκων χωρητικότητας άνω των
εκατόν τριάντα λίτρων, στην πράξη αποστακτικών µηχανηµάτων

άνω των διακοσίων λίτρων, ενώ το προϊόν απόσταξης µικρών
αποσταγµατοποιών παράγεται από άµβυκες χωρητικότητας έως
εκατόν τριάντα λίτρα. Αποτέλεσµα είναι η διαφοροποίηση των
ποιοτικών χαρακτηριστικών των δύο προϊόντων. 

Έχουµε δύο προϊόντα. Η έννοια της τυποποίησης και η έννοια
της προστασίας του προϊόντος σηµαίνουν ότι ο καταναλωτής
παίρνει και καταναλώνει ένα συγκεκριµένο προϊόν. Όπως γνωρί-
ζετε, πολλοί από τους µικρούς αποσταγµατοποιούς δεν έχουν
τον δικό τους άµβυκα. Χρησιµοποιούν άµβυκες οι οποίοι βρί-
σκονται στην κοινότητα και ούτω καθεξής. Εποµένως δεν µπορεί
αυτό το συγκεκριµένο προϊόν να χαρακτηριστεί ακριβώς «τσί-
πουρο».

Τώρα, αντιλαµβάνοµαι αυτό που λέτε, ότι πάει κάποιος και λέει
«φέρε µου κάτι, ένα µικρό απόσταγµα» και ότι αυτό προφανώς
µπορεί να προκαλέσει µία σύγχυση. Όµως, αν σταθούµε πάνω
στην περιγραφή του τεχνικού φακέλου και έτσι όπως έχει κατο-
χυρώσει η Ελλάδα την ονοµασία του «τσίπουρου-τσικουδιάς»,
δεν µπορούµε να πούµε ότι δεχόµαστε το ίδιο προϊόν, αυτό το
χύµα προϊόν να ονοµάζεται ακριβώς «τσίπουρο» ή «τσικουδιά». 

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Υφυ-

πουργέ.
Ορίστε, κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο για να δευ-

τερολογήσετε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υφυπουργέ, µένω

πραγµατικά άφωνος µε την απάντησή σας. Παραδοσιακά το τσί-
πουρο ήταν χύµα και η παραγωγή έβγαινε από τους µικρούς αµ-
βυκούχους. Παραδοσιακά! Και η τσικουδιά. Μετά ήρθε η
εµφιάλωση. Τώρα να ερχόµαστε και να λέµε ότι αυτό δεν είναι
τσίπουρο και ότι είναι κάτι άλλο, εδώ η επιστήµη και η ιστορία
σηκώνουν τα χέρια ψηλά! 

Βεβαίως και µπορεί να υπάρχουν αποστάγµατα από διάφορα
φρούτα και από διάφορους καρπούς, αλλά αυτό δεν είναι τσί-
πουρο µα κάτι άλλο. Το τσίπουρο και η τσικουδιά προέρχονται
από το αµπέλι. Και, µάλιστα, όσον αφορά το παραδοσιακό τσί-
πουρο και την παραδοσιακή τσικουδιά, είναι διαφορετική η τε-
χνική µε την οποία παράγονται σε σχέση µε αυτό που κάνουν οι
µεγάλοι ποτοπαραγωγοί που εµφυαλώνουν, οι οποίοι έχουν τη
λάσπη, το υπόλειµµα που περισσεύει από την παραγωγή του
κρασιού. 

Για ποια ανάγκη, λοιπόν, προστασίας του καταναλωτή µάς
λέτε τώρα; Εδώ είναι συγκεκριµένη η επιλογή. Ποια συµφέροντα
εξυπηρετείτε µε αυτή τη διάταξη; Τα συµφέροντα των µεγάλων
παραγωγών, των ποτοβιοµηχανιών. Αυτών τα συµφέροντα εξυ-
πηρετείτε, κάτι που είναι καθαρό. 

Είπατε για τη µεγάλη προσπάθεια την οποία έκαναν οι κυβερ-
νήσεις να κατοχυρωθεί η γεωγραφική ένδειξη. Για ποιον σκοπό
την κάνατε; Την κάνατε για να βοηθήσετε τους αµπελοπαραγω-
γούς να έχουν καλή τιµή στην πώληση των σταφυλιών; Την κά-
νατε για τους µικρούς αµβυκούχους; Όχι. Με βάση την απάντηση
που δώσατε, τη γεωγραφική ένδειξη την κάνατε για τους βιοµή-
χανους. Εσείς το είπατε καθαρά. Βγαίνει από τα λεγόµενά σας.
Τότε, τι να την κάνουµε τη γεωγραφική ένδειξη; Για να εξασφα-
λίσουν περισσότερα συµφέρονται και δικαιώµατα οι παραγωγοί
και οι βιοµήχανοι; Γι’ αυτό γίνεται; Ή για να προστατευθεί το ει-
σόδηµα των αγροτών; Το αντίθετο συµβαίνει. 

Και σας λέµε ότι σήµερα υπάρχουν τεράστιες αδιάθετες πο-
σότητες σε οίνο. Σε τι τιµή θα πουλήσει, λοιπόν, ο παραγωγός
το σταφύλι του; Θα το πουλήσει µπιρ παρά και αν θα το πάρουν
κιόλας. Και εδώ πέρα υπάρχουν και διάφορες σκέψεις οι οποίες
γίνονται από το Υπουργείο για µαζική καταστροφή της παραγω-
γής και για αποζηµίωση αυτής της παραγωγής στο 60%, δηλαδή
να τη θάψουµε. Θα δώσετε, δηλαδή, θαφτικά, αντί να µπορεί ο
κόσµος, τα λαϊκά στρώµατα να έχουν πολύ πιο εύκολη πρόσβαση
σε φθηνότερα αγροτικά εµπορεύµατα.

Και από αυτή την άποψη, εµείς λέµε καθαρά ότι αυτό το οποίο
βάζει µέσα ο τεχνικός φάκελος που συγκροτήθηκε επί της Κυ-
βέρνησής σας είναι αυθαίρετο. Αποτελεί µία διασταλτική ερµη-
νεία των νόµων, τόσο της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και των
ελληνικών, όταν λέει ότι η γεωγραφική ένδειξη δίνεται µόνο στην
εµφιάλωση και όχι στην παραγωγή. Είναι παραλογισµός. Ενώ η
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ουσία είναι η παραγωγή στη γεωγραφική ένδειξη και όχι η εµ-
φυάλωση.

Άρα, λοιπόν, πρέπει να τροποποιήσετε και τον τεχνικό φάκελο
αλλά και να τον αποσύρετε µε βάση αυτή τη συγκεκριµένη από-
φαση που αφορά την επιβολή προστίµου 1000 ευρώ. Διαφορε-
τικά, οδηγείτε µε µαθηµατική ακρίβεια στον εξοστρακισµό των
αµβυκούχων, των διήµερων παραγωγών και βεβαίως σε κατάρ-
ρευση του εισοδήµατος των καλλιεργητών της αµπέλου. Όλα τα
υπόλοιπα είναι απλά προφάσεις εν αµαρτίαις, κύριε Υφυπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε.  

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Εποµένως, κύριε Καραθανασόπουλε, δεν πιστεύετε ότι τα
κράτη-µέλη προστατεύουν τα προϊόντα τους, για να προστατεύ-
σουν το παραδοσιακό, αυτή την άυλη αξία ενός παραδοσιακού
προϊόντος µε κάποιες διαδικασίες. Πιστεύετε ότι η κάθε προστα-
σία ενός προϊόντος έχει άλλον στόχο και σκοπό.

Σας είπα, λοιπόν, στην πρωτολογία µου ότι το προϊόν βότκα
έχει κατοχυρωθεί µε σύνθετες ονοµασίες σε οκτώ χώρες. Και ότι
εµείς εδώ κατοχυρώσαµε πολύ γρήγορα -αυτό έγινε µέσα από
δύο τρεις κυβερνήσεις, δεν έγινε στη σηµερινή Κυβέρνηση, αλλά
από τις προηγούµενες κυβερνήσεις- την ονοµασία αυτή του πα-
ραδοσιακού προϊόντος εντός της Ελλάδας, έτσι ώστε να µην
µπορεί να πάρει άλλος αυτό το προϊόν, αυτή την παραδοσιακή
άυλη αξία και ακριβώς για να µπορέσουν να συνεχίσουν να πα-
ράγουν το προϊόν αυτό εντός της χώρας µας και οι µικροί απο-
σταγµατοποιοί µε αυτή την έννοια που θέσατε. Έτσι, λοιπόν, µε
µεγάλη ταχύτητα καταθέσαµε έναν τεχνικό φάκελο. Ένα προϊόν
πρέπει να είναι, να βρίσκεται και να παρασκευάζεται σε µία συγ-
κεκριµένη γεωγραφική περιοχή. Έτσι ακριβώς αποκτά την αξία
του και ονοµάζεται «παραδοσιακό προϊόν». 

Σας ανέφερα, λοιπόν, οκτώ κράτη που έχουν διαφορετική σύν-
θετη ονοµασία για τη βότκα. Και θέλω να σας πω ότι ακριβώς
αυτοί οι κανόνες οι οποίοι εφαρµόζονται από το Υπουργείο Ανά-
πτυξης µέσω της Γενικής Γραµµατείας -στους οποίους και ανα-
φέρθηκα- πατούν επάνω σε νόµους. Δεν βγήκε απλά η Γενική
Γραµµατεία να βγάλει µια εγκύκλιο. Διότι, όπως λέτε και εσείς
στην ερώτησή σας, πρέπει να τροποποιηθεί ο φάκελος. 

Αυτό, λοιπόν, δηλαδή η τροποποίηση του φακέλου, κατ’ αρχάς
είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Οικονοµικών, αλλά συνεχίζω
και λέω ότι δεν θα είχε έννοια η εγκύκλιος αυτή των 1.000 ευρώ,
αν δεν πατούσε πάνω σε κάποια νοµοθεσία. Εποµένως, ίσως θα
πρέπει να απευθύνετε την ερώτησή σας και αλλού, σχετικά µε
τον φάκελο. Σας ανέφερα όµως τα στοιχεία αυτά τα οποία υπο-
στηρίζουν την άποψη αυτή.

Επίσης, επειδή πρέπει να απαντήσω σε όλες σας τις ερωτή-
σεις -σας απάντησα στη δεύτερη και στην πρώτη- σχετικά µε το
τρίτο σκέλος της ερώτησής σας θα σας πω ότι πράγµατι η πολι-
τεία έρχεται και στηρίζει αυτούς τους µικρούς αποσταγµατοποι-
ούς. Και τους στηρίζει, διότι είναι φυσικά πρόσωπα, νοµοθέτησε
να διαθέτουν τα προϊόντα τους απευθείας στην κατανάλωση,
χωρίς την παρουσία µεσαζόντων -το γνωρίζετε αυτό πολύ καλά-
και στο τέλος καταβάλλουν µόνο το 1/12 του φόρου που πληρώ-
νουν οι επιχειρήσεις. 

Άρα περί ποιας στήριξης των επιχειρήσεων µιλάτε, όταν οι µι-
κροί αποσταγµατοποιοί έχουν από το κράτος τη στήριξη, έτσι
ώστε να πληρώνουν χαµηλό φόρο, για να µπορούν να διαθέτουν
αυτό το προϊόν τους και να έχουν το απαραίτητο εισόδηµα το
οποίο πρέπει να έχουν για την παραγωγή αυτού του αποστάγ-
µατος;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. Ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 706/18-5-2020 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση για το Πρόγραµµα
Εσωτερικού Τουρισµού για όλους 2020».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονο-
µικών κ. Θεόδωρος Σκυλακάκης. 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, απ’ ό,τι καταλάβατε και η προηγούµενη

ερώτηση εσάς αφορούσε. Η κοµπίνα µε τον τεχνικό φάκελο, που
ονόµασαν παραδοσιακό προϊόν «τσίπουρο» και «τσικουδιά» µόνο
αυτή που παράγεται από 130 και πάνω λίτρα άµβυκες, έγινε από
το Γενικό Χηµείο του Κράτους. Αυτή η κοµπίνα έγινε από τις Υπη-
ρεσίες σας, πράγµατι, και ο κ. Παπαθανάσης έρχεται να καλύψει
τα απόνερα αυτής της δικιάς σας, ως Υπουργείο, άνοµης πρά-
ξης. Το αν στη συνέχεια την καλύψατε µε µια νοµοτεχνική ρύθ-
µιση, δεν λέει τίποτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, να προχωρήσουµε στην ερώτησή σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Άρα, λοιπόν, πράγµατι πρέπει να
απευθυνθούµε και σε εσάς γι’ αυτή την κοµπίνα η οποία έγινε. 

Συµµορία λειτούργησε, κύριε Πρόεδρε. Δεν µπορούµε να απο-
σιωπούµε µία συµµορία που λειτούργησε στο Γενικό Χηµείο του
Κράτους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, να περιοριστούµε στα της ερώτησής σας παρακαλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πάµε τώρα στην ερώτηση. 
Έχουµε καταθέσει, λοιπόν, κύριε Υφυπουργέ, από τις 7 Απρι-

λίου ένα ερώτηµα προς εσάς και άλλους δύο Υπουργούς για το
τι κάνετε σχετικά µε τη στήριξη των επιχειρήσεων στις τουριστι-
κές περιοχές, αλλά που οι ΚΑΔ τους, οι κωδικοί τους, δηλαδή,
όπως δηλώνονται στο Υπουργείο Οικονοµικών, δεν περιλαµβά-
νονται στους πληττόµενους. 

Και ερωτούµε: Για παράδειγµα, ένα µίνι µάρκετ σε µία τουρι-
στική περιοχή, που προφανώς δεν έχει τη δυνατότητα να λει-
τουργήσει όλο αυτό το διάστηµα, από την άνοιξη και µετά όπως
λειτουργούσε κάθε χρόνο, πώς σκέφτεστε να το στηρίξετε, πώς
σκέφτεστε να του δώσετε τη δυνατότητα να επαναλειτουργήσει,
όταν θα επαναλειτουργήσει η αγορά; Αυτό είναι µία εκκρεµότητα
γιατί δεν έχετε απαντήσει. 

Ερχόµαστε, λοιπόν, εµείς ως Κίνηµα Αλλαγής, και λέµε ότι
χρειάζονται µέτρα στήριξης της εργασίας, µε αναπλήρωση 40%
του µισθολογικού κόστους για ένα εκατοµµύριο -υπολογίσαµε-
εργαζόµενους για έξι µήνες, προκειµένου συνολικά να επανεκ-
κινήσει η οικονοµία. Γιατί πιστεύουµε ότι ναι µεν η διακοπή γίνε-
ται µε διαταγή, η επανεκκίνηση όµως δεν γίνεται µε διαταγή και
χρειάζονται µέτρα.

Με χαρά ακούσαµε ότι θα ανακοινωθούν σήµερα κάποια
µέτρα από τον Πρωθυπουργό. Είναι όµως στην κατεύθυνση που
πρέπει; Έχουµε φορολογικά κίνητρα ουσίας ή µόνο τυπικά, να
πούµε ότι κάτι κάναµε; Δηλαδή όταν λέτε ότι ο ΦΠΑ εστίασης θα
πάει στο 13% -που ήδη έχει πάει και πρέπει να πάει στο 6%-, δεν
είναι ένα µέτρο ουσίας αυτό. Όταν λέµε 0% προκαταβολή για τις
επιχειρήσεις, από τη στιγµή που δεν έχουν δραστηριότητα
φέτος, µε βάση βεβαίως τους πληττόµενους πάντα, και 50% για
τις υπόλοιπες, είναι κάτι που πρέπει να το δείτε.

Προτείνουµε, λοιπόν, ένα πρόγραµµα εσωτερικού τουρισµού
µε τρία εκατοµµύρια ωφελούµενους, το οποίο χρειάζεται δεκα-
πέντε εκατοµµύρια διανυκτερεύσεις και έχει ανάγκη από εργασία
που αντιστοιχεί σε επτά εκατοµµύρια ηµεροµίσθια. Σε αυτό το
πρόγραµµα που προτείναµε στο Εργασίας, µας είπαν «ναι, πολύ
καλό, το κάνω αποδεκτό, αλλά κάντε την ερώτηση στον κ. Σκυ-
λακάκη και στον κ. Σταϊκούρα»! Μας είπαν ονοµαστικά κιόλας
ποιοι είναι αρµόδιοι Υπουργοί και Υφυπουργοί. 

Έχετε κάνει κάποια συζήτηση στην Κυβέρνηση; Σκέφτεστε να
κάνετε ένα τέτοιο ευρύ πρόγραµµα για τον τουρισµό, προκειµέ-
νου να υπάρχει η κρίσιµη µάζα των ανθρώπων να λειτουργήσουν
αυτές οι επιχειρήσεις; Αυτό είναι το ερώτηµά µας. Να έχετε υπ’
όψιν σας ότι πρώτα το απευθύναµε στο Εργασίας που είναι αρ-
µόδιο για τα µικρά προγράµµατα κοινωνικού τουρισµού που λει-
τουργούν κάθε χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Σκυλακάκη,
έχετε τον λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Ευχαριστώ για την ερώτηση και την ευκαιρία να πούµε δυο
λόγια γι’ αυτό το θέµα. Προφανώς, επειδή ακριβώς θα γίνουν σή-
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µερα ανακοινώσεις από τον Πρωθυπουργό και µετά από τους
αρµόδιους Υπουργούς, δεν µπορώ να µπω σε µεγάλη λεπτοµέ-
ρεια. Νοµίζω έχω ενηµερώσει τον κ. Κεγκέρογλου γι’ αυτό.

Ωστόσο θα πω δυο-τρία πράγµατα. Το ένα είναι σε σχέση µε
τις επιχειρήσεις σε τουριστικές περιοχές που δεν ανήκαν σε αυτό
που λέµε «πληττόµενοι ΚΑΔ». Πράγµατι, αυτό είναι ένα αντικει-
µενικό πρόβληµα το οποίο αρχίζει και επιλύεται, καθώς φεύ-
γουµε από τη λογική των ΚΑΔ, που ήταν αναγκαστικοί, γιατί δεν
είχαµε την εικόνα τού τι συµβαίνει σε κάθε επιχείρηση ατοµικά
και πάµε πράγµατι τώρα στο τι συµβαίνει σε κάθε επιχείρηση
ατοµικά.

Πρώτο βήµα γι’ αυτό ήταν η επιστρεπτέα προκαταβολή του
Μαρτίου. Θα υπάρξει και δεύτερη φάση -έχουµε πει- της επι-
στρεπτέας, όπου θα µπουν στο παιχνίδι οι τζίροι Απριλίου και
Μαΐου. Και εκεί τα µίνι µάρκετ, τα εποχικά θα µπορούν να κατα-
γραφούν πολύ πραγµατικά, γιατί ο Απρίλιος και ο Μάιος είναι
δύο µήνες που υπάρχει εποχική δραστηριότητα σε πάρα πολλές
περιοχές.

Επίσης, έχουµε πει ότι κι άλλα µέτρα που εξετάζονται, όπως
ας πούµε η προκαταβολή φόρου εισοδήµατος, και αυτή θα έχει
έναν τέτοιον χαρακτήρα, γιατί πρέπει να συνειδητοποιήσουµε ότι
τα χρήµατα που έχουµε δεν είναι απεριόριστα. Συνεπώς πρέπει
να πάνε όσο περισσότερο γίνεται σε αυτούς που πλήττονται πε-
ρισσότερο, εξ ου και η εξατοµίκευση.

Φορολογικά κίνητρα µαζικά αυτή τη στιγµή δεν µπορούµε να
χρησιµοποιήσουµε, γιατί δεν έχουµε εικόνα ακόµη πώς θα εξε-
λιχθεί η χρονιά, σε σχέση µε τον προϋπολογισµό του 2021. Θα
χρειαστούµε λίγο χρόνο για τον προϋπολογισµό του 2021 για να
δούµε την εξέλιξη της φετινής χρονιάς.

Επίσης, το θέµα της βοήθειας στον εσωτερικό τουρισµό είναι
µία καλή ιδέα. Θα δούµε σε ποιον βαθµό µπορεί να αξιοποιηθεί.
Γενικότερα θεωρούµε ότι δεν υπάρχει κάποια µαγική σφαίρα,
ένα πρόγραµµα που να µπορεί να φροντίσει τον τουρισµό µας.
Πρέπει να επενδύσουµε σε πολλά διαφορετικά µέτωπα. Μπορεί
να πρέπει να επενδύσουµε περισσότερα χρήµατα στο να έρθουν
τουρίστες, γιατί υπάρχει η αίσθηση ότι πράγµατι µπορεί να ανοί-
ξει µία πραγµατική τουριστική σεζόν. Θα δούµε το µείγµα και την
αναλογία. 

Αυτά θα τα παρουσιάσει η Κυβέρνηση σήµερα. Δυστυχώς
είναι αµήχανη η θέση µου να µην µπορώ να σας τα παρουσιάσω
εδώ στη Βουλή. Συγχωρέστε µε γι’ αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. 
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Για επικοινωνιακούς λόγους δη-

λαδή, προκειµένου να παρουσιαστεί το πακέτο το βράδυ.
Εµείς, βεβαίως, δεν συγχρονιζόµαστε µε τον επικοινωνιακό

σχεδιασµό της Κυβέρνησης, γιατί έχουµε ζητήµατα ουσίας που
νοµίζουµε ότι πρέπει να αντιµετωπιστούν και γι’ αυτό έγκαιρα,
πριν σαράντα µέρες, πριν πενήντα µέρες, από την αρχή, ακόµα
και για τα µέτρα για την υγειονοµική κρίση στις 22 Ιανουαρίου
κάναµε την παρέµβασή µας, όταν ήταν εννέα νεκροί παγκοσµίως
-επαναλαµβάνω, πολύ έγκαιρα. 

Και τι λέµε; Λέµε ότι κάθε ώρα που περνά, κάθε µέρα που
περνά στο ζήτηµα της οικονοµίας, όπως το ξέρετε πάρα πολύ
καλά, είναι κρίσιµο. Δεν µπορεί να αφήνετε το χρονικό διάστηµα
να περνά και να είµαστε άπραγοι, «να δούµε τι θα γίνει». Αυτό
θεωρώ ότι είναι η πιο κακή συνταγή.

Το Κίνηµα Αλλαγής καθώς και -οφείλω να το πω γιατί έχει κάνει
µια πολύ σηµαντική δουλειά- η Προοδευτική Δηµοκρατική Συ-
νεργασία των Οικονοµολόγων, που στηρίζουµε, έχουν επεξερ-
γαστεί µέτρα που έχουν να κάνουν µε την οικονοµία και την
περίοδο, που πραγµατικά µπορούν να δώσουν τη δυνατότητα να
επαναλειτουργήσουν οι επιχειρήσεις, και φορολογικά κίνητρα
αλλά και µέτρα ελάφρυνσης των επιχειρήσεων και στήριξης της
εργασίας. 

Το πρόγραµµα που λέµε για στήριξη της εργασίας για ένα εκα-
τοµµύριο εργαζόµενους είναι η καρδιά της πολιτικής µας πρό-
τασης για το ενδιάµεσο πρόγραµµα και θεωρώ ότι χωρίς άλλο
πρέπει να υιοθετηθεί. Δηλώνετε αδυναµία, αλλά θα το δούµε το
βράδυ.

Το δεύτερο έχει να κάνει µε το πρόγραµµα εσωτερικού τουρι-

σµού. Δεν µιλάµε τώρα για µια µείωση τουρισµού απ’ έξω, η
οποία θα είναι της τάξης του 10%, του 20%, του 30% και άρα θα
δούµε πώς θα τη διαχειριστούµε. Τώρα πρέπει να ξεκινήσουµε
διαφορετικά. Πρέπει να δηµιουργήσουµε τις προϋποθέσεις
ούτως ώστε να υπάρχει η κρίσιµη µάζα για να λειτουργήσουν µια
σειρά από τουριστικές επιχειρήσεις και πάνω εκεί θα στηριχθεί
και βεβαίως το όποιο ποσοστό των τουριστών έρθει από το εξω-
τερικό. Θα πρέπει να πάµε αντίστροφα, δηλαδή. Δεν µπορούµε
να δούµε τι θα γίνει και µετά συµπληρωµατικά να προχωρή-
σουµε.

Αυτή, λοιπόν, είναι µια διαφορετική αντίληψη σε σχέση µε την
αντιµετώπιση της ύφεσης. Και αν η ύφεση έχει πέντε ή δέκα µο-
νάδες ύψος, έχει τεράστια διαφορά. Για ύφεση µιλάµε και στη
µία περίπτωση, για ύφεση και στην άλλη, αλλά άλλο είναι 5% και
άλλο 10%. Η αδράνεια φέρνει ύφεση. Οι πρωτοβουλίες φέρνουν
άµυνα και φυσικά µειωµένες αρνητικές επιδράσεις στην οικονο-
µία.

Με αυτή την έννοια θα έλεγα να µελετήσετε καλύτερα το πρό-
γραµµα του εσωτερικού τουρισµού το οποίο δεν θα έρθει να κα-
λύψει εκ των υστέρων κάποιο ποσοστό µείωσης από το
εξωτερικό, αλλά µπορεί να αποτελέσει την κινητήριο δύναµη για
να λειτουργήσουν οι επιχειρήσεις, γιατί µπορεί να είναι εµπρο-
σθοβαρές. Μπορεί, δηλαδή, να αποφασιστεί εκ των προτέρων
ότι ξεκινάµε βεβαίως προοδευτικά, βεβαίως µε χρονοκατανοµή
από την 1η Ιουνίου ή τις 15 που λέτε ότι θα ξεκινήσουν από το
εξωτερικό µέχρι τις 15 ή το τέλος Οκτωβρίου και µε τη δυνατό-
τητα αυτό να ενισχύεται περαιτέρω και να δίνεται βεβαίως η δυ-
νατότητα και της µετακίνησης.

Γιατί, ξέρετε, το µεγαλύτερο πρόβληµα που θα έχουµε φέτος
µε τον εσωτερικό τουρισµό θα είναι και η µετακίνηση. Τα έξοδα
µετακίνησης είναι πάρα πολύ σηµαντικά και θα πρέπει στο πα-
κέτο να περιληφθούν εκτός από την επιδότηση για τέσσερις,
πέντε, έξι µέρες ή διανυκτερεύσεις, να υπάρχει ηµιδιατροφή και
να υπάρχουν και τα έξοδα µετακίνησης. Είναι πάρα πολύ σηµαν-
τικό και θεωρούµε ότι πρέπει να το δείτε µε µεγαλύτερη προ-
σοχή και ενδιαφέρον. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ασφαλώς το βλέπουµε µε προσοχή και ενδιαφέρον. Θα το δια-
πιστώσετε. Προφανώς ο ρυθµός και οι κυβερνητικές αποφάσεις
λαµβάνονται στον δικό τους χρόνο. Σας διαβεβαιώ ότι δεν
υπήρχε οποιαδήποτε σκοπιµότητα σε σχέση µε την σηµερινή
ερώτηση.

Από κει και πέρα για τον χρονισµό, το timing που θα έλεγαν
και οι Αγγλοσάξονες, των µέτρων θα πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν
µας δύο πράγµατα: πρώτον, τον πολύ µεγάλο βαθµό αβεβαιότη-
τας που υπάρχει και συνεχίζει να υπάρχει σε σχέση µε την
έκταση της ύφεσης, τον τρόπο που αυτή θα εξελιχθεί και τις αν-
τιδράσεις των κυβερνήσεων.

Η δική µας αίσθηση είναι ότι µπορεί να υπάρχουν και ευκαιρίες
µπροστά µας καθώς βγαίνουµε εµείς ειδικά από την υγειονοµική
κρίση και το πώς θα χρησιµοποιήσουµε τα χρήµατα δεν είναι αυ-
τονόητο. Μπορεί ένα κοµµάτι να πρέπει να πάει σε κοινωνικό του-
ρισµό, µπορεί ένα άλλο κοµµάτι σηµαντικό να πρέπει να πάει σε
επικοινωνία για να φέρουµε ξένους τουρίστες. 

Αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι εάν οι τουρίστες έρχονται από το
εξωτερικό, η οικονοµική τους επίπτωση είναι τελείως διαφορε-
τική. Μιλάµε για άλλον πολλαπλασιαστή της οικονοµίας και άλλα
χρήµατα αφήνουν στο τραπέζι και των τοπικών κοινωνιών.

Αυτή η αναλογία δεν είναι εύκολη. Κάνεις δεν διεκδικεί το αλά-
θητο, αλλά ως τώρα διαθέτουµε τα χρήµατα µε βάση τις καλύ-
τερες πληροφορίες, την καλύτερη εκτίµηση που έχουµε. Η
κατάσταση είναι εξόχως δυναµική και ενδεχοµένως µπορεί να
ανακαλύψουµε ότι ο αναβαλλόµενος τουρισµός που όλοι πι-
στεύουµε ότι θα επηρεάσει το 2021 κατά κύριο λόγο, δηλαδή ο
πόθος των ανθρώπων να έρθουν σε µια χώρα σαν την Ελλάδα
και κάνουν διακοπές, µπορεί ένα κοµµάτι του να εξελιχθεί και
φέτος.

Συνεπώς πρέπει να διαµορφώσουµε το πακέτο και αυτό θα το
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δείτε πώς θα είναι, ώστε να καλύπτονται όλες αυτές οι ανάγκες,
περιλαµβανοµένων και των αναγκών µετακίνησης, σηµειώνω
εδώ. 

Ευχαριστώ πολύ και ελπίζω στην επόµενη ερώτηση να µπορώ
να σας απαντήσω πολύ περισσότερα. Σήµερα ήτανε λίγο αµή-
χανη η θέση µου, όπως σας είπα.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την δεύτερη µε αριθµό 700/17-5-2020 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Η αναποτελεσµατικότητα των επιλογών για τα µη εξυπη-
ρετούµενα δάνεια (ΜΕΔ) και ο αποκλεισµός από τις ρυθµίσεις
των δανείων των πυρόπληκτων περιοχών».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Γε-
ώργιος Ζαββός.

Κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πολύ καλά ότι λόγω της κρίσης του

κορωνοϊού επίκειται αύξηση των µην εξυπηρετούµενων απαιτή-
σεων. Οι πιο µετριοπαθείς εκτιµήσεις µιλούν για αύξηση 7 µε 10
δισεκατοµµύρια ευρώ τα οποία θα προστεθούν ήδη στα 67 δισε-
κατοµµύρια ευρώ που υπάρχουν στις τράπεζες µη εξυπηρετού-
µενων δανείων, την ίδια στιγµή που έχουµε αύξηση της ανεργίας
και µείωση των εισοδηµάτων.

Αυτό, όπως και εσείς καταλαβαίνετε, δυσκολεύει την υλοποί-
ηση του προγράµµατος «ΗΡΑΚΛΗΣ», το οποίο από ό,τι δείχνουν
όλα παγώνει µέχρι τις αρχές του 2021. Οι τράπεζες τηρούν
στάση αναµονής ως τον Σεπτέµβριο για να δουν τι θα κάνουνε,
µε πιθανότερο σενάριο να µην είναι ευνοϊκοί οι όροι για τις ελλη-
νικές τράπεζες για να βγουν για τιτλοποιήσεις. Και την ίδια
στιγµή οι τράπεζες µεταφέρουν εξυπηρετούµενα δάνεια και δά-
νεια µε µικρή καθυστέρηση σε εταιρείες διαχείρισης, παρά τις
δικές σας περί του αντιθέτου προσωπικές διαβεβαιώσεις έξι
µήνες πριν σε αυτήν εδώ την Αίθουσα. 

Ήδη µια τράπεζα το έχει κάνει αυτό. Μετέφερε στο χαρτοφυ-
λάκιό της 7,5 δισεκατοµµύρια ευρώ δάνεια µε πολύ µικρή καθυ-
στέρηση και δεν είναι τυχαίο ότι ήταν η µόνη τράπεζα η οποία
στην αξιολόγηση του οίκου «MOODY’S» δεν είχε δυσµενή επί-
πτωση, αλλά βεβαίως και για να αποφύγει τον κίνδυνο ζηµιογό-
νου χρήσης, ο οποίος, όπως ξέρετε πολύ καλά, θα οδηγήσει σε
κρατικοποίηση. 

Την ίδια στιγµή η Τράπεζα της Ελλάδος επαναφέρει την πρό-
ταση για «κακή τράπεζα» την οποία έχουµε εµείς ως Κίνηµα Αλ-
λαγής προτείνει από το 2017 και οι τράπεζες παραµένουν
επιφυλακτικές. Οι τράπεζες που άντλησαν 9,2 δισεκατοµµύρια
ευρώ τον Απρίλιο µε ενέχυρο τα κρατικά οµόλογα µέσω του µη-
χανισµού LTRO µε πολύ χαµηλό επιτόκιο αντί του ELA, αλλά την
ίδια στιγµή αντί να τα διοχετεύσουν στην πραγµατική οικονοµία
µέσω του ΤΕΠΙΧ ΙΙ και µέσω του Ταµείου Εγγυοδοσίας µε µεγάλη
εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου, έχουν αυστηρούς όρους που
αποκλείουν τις επιχειρήσεις στην πράξη µε κύρια την τραπεζική
ενηµερότητα, τη στιγµή που το 60% των πολύ µικρών επιχειρή-
σεων είναι τραπεζικά µη ενήµερο στο τέλος του 2019.

Αυτός ο όρος είναι που αποκλείει τους δανειολήπτες των πυ-
ρόπληκτων περιοχών που είχαν λάβει το 2007 τα δάνεια µε την
εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου, Ηλεία, Αρκαδία, Μεσσηνία,
Λακωνία και Εύβοια, και δεν µπόρεσαν µέσα στη δεκαετή κρίση
να τα ρυθµίσουν.

Δύο λοιπόν, ερωτήµατα. Το πρώτο ερώτηµα: Ποια είναι η πο-
ρεία του προγράµµατος τιτλοποιήσεων «ΗΡΑΚΛΗΣ»; Εσείς ο
ίδιος είχατε πει ότι θέλετε κατά τακτά διαστήµατα να µας ενηµε-
ρώνετε, γι’ αυτό, λοιπόν, σας ρωτάω και αν εξετάζετε τη δηµι-
ουργία µιας bad bank, όπως προτείνει η Τράπεζα της Ελλάδος
και όχι µόνο, παράλληλα µε το σχήµα του προγράµµατος «ΗΡΑ-
ΚΛΗ». 

Και το δεύτερο ερώτηµα είναι αν θα εντάξτε τα πυρόπληκτα
δάνεια των επαγγελµατιών και εµπόρων της Ηλείας και των
άλλων περιοχών σε κάποια ρύθµιση φορολογικού χαρακτήρα και
αν θα πιέσετε επιτέλους τις τράπεζες να κάνουν κάτι ανάλογο,

ώστε να µπορέσουν οι επαγγελµατίες και επιχειρηµατίες της
Ηλείας και των πυρόπληκτων περιοχών να έχουν πρόσβαση στη
ρευστότητα. Αυτό ξέρετε ότι είναι κάτι που δεν µπορεί να γίνει
στο απώτερο µέλλον, είναι το επόµενο διάστηµα που θα υπάρχει
το Ταµείο Εγγυοδοσίας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σας ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση του κυρίου Βουλευτή έχει δυο σκέλη. Το ένα

αφορά στην επάρκεια του σχεδίου «ΗΡΑΚΛΗΣ» για τη µείωση
των κόκκινων δανείων και το δεύτερο στο θέµα των πυρόπλη-
κτων. Ο κύριος Βουλευτής είπε ότι το σχέδιο «ΗΡΑΚΛΗΣ», όπως
φαίνεται, παγώνει µέχρι τις αρχές του 2021. Αυτό θα ήθελα να
πω ότι δεν είναι ακριβές. Πρώτον, γιατί όπως έχετε δει, κύριε
Βουλευτά, αυτή τη δύσκολη περίοδο της πιο δεινής κρίσης που
έχει περάσει η χώρα µας, η Ευρώπη αλλά και ο κόσµος, µία από
τις τέσσερις συστηµικές τράπεζες µόλις λίγες µέρες πριν υπέ-
βαλε αίτηση να µπει στον «ΗΡΑΚΛΗ» για τιτλοποιήσεις συνολικής
αξίας 7,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Την επόµενη µέρα της κατά-
θεσης της αίτησης η µετοχή της τράπεζας που υπέβαλε την αί-
τηση είχε σηµαντική άνοδο.

Όλα αυτά σηµατοδοτούν την εµπιστοσύνη, ακόµα και σε αυτή
την περίοδο, της διεθνούς επενδυτικής κοινότητας στο εγχεί-
ρηµα του «ΗΡΑΚΛΗ», που αποτελεί την κορυφαία πρωτοβουλία
της ελληνικής Κυβέρνησης για τη µείωση των κόκκινων δανείων.
Όπως γνωρίζετε, επιλέξαµε τον «ΗΡΑΚΛΗ» για να µην φορτωθεί
ο Έλληνας φορολογούµενος το κόστος της µείωσης των κόκκι-
νων δανείων, αλλά οι επενδυτές. 

Επίσης, και άλλες τρεις συστηµικές τράπεζες έχουν επανει-
ληµµένα δηλώσει δηµόσια ότι εργάζονται πυρετωδώς για να εν-
τάξουν τα σχέδια των τιτλοποιήσεών τους στον «ΗΡΑΚΛΗ» µόλις
επιστρέψουν σε συνθήκες κανονικότητας, δηλαδή µόλις καµφθεί
η κρίση και έρθει πάλι η ρευστότητα, που οι επενδυτές µε σω-
ρευµένη τη ρευστότητα θα αναζητούν κατ’ εξοχήν στοιχεία ενερ-
γητικού µε την εγγύηση του κράτους για να επενδύσουν.

Το δεύτερο στοιχείο είναι ότι ο «ΗΡΑΚΛΗΣ» έχει την υποστή-
ριξη όλης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η λύση επαινέθηκε σε
εθνικό, ευρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο. Ακόµα, την προηγού-
µενη εβδοµάδα ο Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ο κ. Ντοµπρόβσκις, υπεύθυνος για το ευρωπαϊκό τρα-
πεζικό σύστηµα είπε ότι ο «ΗΡΑΚΛΗΣ» είναι η µόνη ενδεδειγµένη
λύση για την επίλυση του προβλήµατος των κόκκινων δανείων
στην Ελλάδα, την οποία και υποστηρίζει προφανώς η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή. Αλλά και η ηγεσία όλων των άλλων ευρωπαϊκών ορ-
γάνων έχει εκφράσει δηµόσια τη στήριξή της στο πρόγραµµα
«ΗΡΑΚΛΗΣ». Στις 10 του περασµένου Οκτωβρίου η κ. Βεστάγκερ
–τότε Αντιπρόεδρος και σήµερα εκτελεστική Αντιπρόεδρος της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής- το πρότεινε ως το καταλληλότερο
σχήµα µείωσης των κόκκινων δανείων. Ο Πρόεδρος Ντράγκι
στην επίσκεψή του στην Αθήνα, ο κ. Ενρία, Πρόεδρος του Ευρω-
παϊκού Εποπτικού Μηχανισµού, ο κ. Ρέγκλινγκ, η κ. Έλκε Κένινγκ
και αρκετοί άλλοι υποστήριξαν την ίδια θέση. Γιατί όλοι αυτοί;
Γιατί έχει εγκριθεί, έχει υποστηριχθεί από τα ευρωπαϊκά όργανα
διότι πληροί τις εποπτικές προϋποθέσεις. Είναι ένα σχέδιο σύµ-
φωνο µε τους κανόνες περί κρατικών ενισχύσεων.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω ότι η λύση αυτή είναι η λι-
γότερο εποπτικά κοστοβόρα, γιατί έχουµε εξασφαλίσει τη µηδε-
νική στάθµιση για το πακέτο της υψηλής προεξοφλητικής
προτεραιότητας που σηµαίνει ότι µπορεί να ενισχυθεί σηµαντικά
–από αυτούς που χρησιµοποιούν το σχήµα- η κεφαλαιακή τους
επάρκεια, κάτι που έχει πολύ µεγάλη σηµασία αυτή την περίοδο
γιατί, όπως γνωρίζετε, µε σκληρές διαπραγµατεύσεις αυτής της
Κυβέρνησης εξασφαλίστηκε αυτή η µηδενική στάθµιση και κερ-
δήθηκαν πράγµατα που µερικοί ούτε είχαν διανοηθεί, πράγµατα
που αφορούν στον Έλληνα φορολογούµενο, καταθέτη, αλλά και
στην ευστάθεια του τραπεζικού συστήµατος.

Σε αυτό θα ήθελα να προσθέσω την τεράστια προσωπική επι-
τυχία του Πρωθυπουργού, κ. Μητσοτάκη που διασφάλισε την
πρόσβαση των ελληνικών οµολόγων στο σύστηµα ποσοτικής χα-
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λάρωσης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Αυτό κερδήθηκε
µε το τεράστιο πολιτικό κύρος που χαίρει αυτή τη στιγµή αλλά
και τις προσωπικές σχέσεις του µε τους κορυφαίους ιθύνοντες
στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Εποµένως πολύ δύσκολα θα
έβλεπα αυτό που είπε ο κύριος Βουλευτής ότι υπάρχει ανεπάρ-
κεια του σχεδίου για τα κόκκινα δάνεια. Αντίθετα νοµίζω ότι είναι
ένα σχέδιο που αποτελεί την καταλληλότερη απάντηση αυτή την
περίοδο. 

Όσον αφορά το δεύτερο σκέλος της ερώτησης του κυρίου
Βουλευτή θα ήθελα να πω ότι µε το άρθρο 103 του ν.4549/2018
παρασχέθηκε η δυνατότητα στα πιστωτικά ιδρύµατα και στους
δανειολήπτες να ρυθµίζουν δάνεια για τα οποία έχει εγγυηθεί το
ελληνικό δηµόσιο, υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις της
υπουργικής απόφασης 94253/21-12-2018 που προβλέπει τους
όρους, τις προϋποθέσεις διατήρησης της εγγύησης του ελληνι-
κού δηµοσίου σε περιπτώσεις ρυθµίσεων δανείων, καθώς και
σχετικές οδηγίες που έχουν δοθεί για την ορθή εκτέλεση από το
Υπουργείο προς την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών, ώστε να ενη-
µερωθούν όλα τα πιστωτικά ιδρύµατα. Έχουν ήδη παρασχεθεί.

Θα ήθελα να σηµειώσω ότι η ρύθµιση για τη µακροχρόνια απο-
πληρωµή των βεβαιωµένων οφειλών από τα εν λόγω δάνεια η
οποία έχει αναβληθεί λόγω της κρίσης του κορωνοϊού προγραµ-
µατίζεται να προωθηθεί στο αµέσως επόµενο διάστηµα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κατρίνη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε κατ’ αρχάς να παρατη-

ρήσω ότι η συµµετοχή της Ελλάδας στο Πρόγραµµα Ανταλλαγής
Οµολόγων σε καµµία των περιπτώσεων δεν συνιστά προσωπική
επιτυχία του Πρωθυπουργού, αλλά αποτελεί ξεκάθαρα πολιτική
απόφαση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας στην προσπά-
θεια να υπάρξει ρευστότητα σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες που
πλήττονται από τον κορωνοϊό, µέσω των εµπορικών τραπεζών,
διαµέσου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Είναι κάτι το
οποίο καλό θα είναι να µην επαναλαµβάνεται στην Εθνική Αντι-
προσωπεία γιατί οι επαΐοντες των τραπεζικών και οικονοµικών
γνωρίζουν πολύ καλά τους όρους και τις προϋποθέσεις µε τους
οποίους µπήκε -ευτυχώς που µπήκε- η Ελλάδα σε αυτό το πρό-
γραµµα.

Όσον αφορά στα πυρόπληκτα, θα µου επιτρέψετε να πω ότι η
απάντησή σας είναι ακριβώς η ίδια, κύριε Υπουργέ, που µου
έδωσε εγγράφως ο κ. Σκυλακάκης, ο οποίος έφυγε πριν από λίγα
λεπτά, στις 26 Νοεµβρίου 2019. Αφού, λοιπόν, ανέφερε αυτά που
είπατε και εσείς καταλήγει -έξι µήνες πριν- στο ότι «στο προσεχές
µέλλον, καθώς η σχετική ροή καταπτώσεων αναµένετε να αυξη-
θεί, σχεδιάζεται η νοµοθέτηση ειδικής µακροχρόνιας ρύθµισης
των σχετικών οφειλών προς το δηµόσιο ειδικά για τους πυρόπλη-
κτους δανειολήπτες». Έξι µήνες πριν η Κυβέρνηση λέει ότι στο
προσεχές µέλλον θα σχεδιάσει για τους πυρόπληκτους, άρα δεν
φταίει ο κορωνοϊός. Και έρχεστε εσείς σήµερα -εκπροσωπώντας
την Κυβέρνηση, προφανώς, και όχι προσωπικά- να πείτε ακριβώς
το ίδιο για δάνεια για τα οποία έχει λήξει η εγγύηση του ελληνι-
κού δηµοσίου στις 31 Δεκεµβρίου 2019, για δάνεια για τα οποία
παρά τη σχετική εγκύκλιο, αρχές του 2019 οι τράπεζες ουδέποτε
προέβησαν σε βιώσιµες ρυθµίσεις, αλλά έγιναν ελάχιστες. Έχει
αξία να δούµε πόσες ρυθµίσεις έγιναν σε πυρόπληκτα δάνεια και
βεβαίως να δούµε πόσα αιτήµατα έχουν υποβληθεί από τραπε-
ζικά ιδρύµατα για κατάπτωση εγγυήσεων και πόσα έχουν γίνει
αποδεκτά από τη διεύθυνση του Υπουργείου Οικονοµικών. 

Το ζητούµενο για µας είναι να µπορούν οι επαγγελµατίες που
έχουν πυρόπληκτα δάνεια να προβούν πρώτον, άµεσα σε ρύθ-
µιση µε τις τράπεζες, διότι ακούµε ότι θα βγάλετε ένα πρό-
γραµµα επιδότησης δανείων και κόκκινων προ του κορωνοϊού,
αρκεί να τα ρυθµίσουν και άρα να γίνει η ρύθµιση µε τις τράπεζες
άµεσα για να µπορούν οι επαγγελµατίες να έχουν πρόσβαση στη
ρευστότητα µέσω ταµείου εγγυοδοσίας. Δεύτερον, για όσα δά-
νεια έχουν καταπέσει οι εγγυήσεις άµεσα, µέσα στον µήνα
αυτόν, να έχετε προβεί σε νοµοθετική ρύθµιση µε µακροχρόνια
αποπληρωµή τουλάχιστον εκατόν είκοσι δόσεων. 

Όσον αφορά στο πρόγραµµα «ΗΡΑΚΛΗΣ», ξέρετε πολύ καλά

ότι η πρόταση για bad bank δεν είναι µόνο ελληνικής κοπής,
αλλά τη ζητάει και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα γιατί είναι µια
λύση που βελτιώνει τους δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας µέσω
περιορισµού της αναβαλλόµενης φορολογίας που στην Ελλάδα
είναι το 56% του κεφαλαίου των τραπεζών και έχει µικρότερο κό-
στος ανά µονάδα µη εξυπηρετούµενων δανείων σε σχέση µε τις
τιτλοποιήσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης της οµιλίας του
κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω σε µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Βεβαίως, οι τράπεζες είναι επιφυλακτικές σε αυτό το ενδεχό-

µενο γιατί θα οδηγηθούν σε ανακεφαλαιοποίηση και πιθανότατα
σε κρατικοποίηση. Αυτό, όµως, στο οποίο δεν µου απαντήσατε,
κύριε Υπουργέ, και θέλω να µου απαντήσετε στη δευτερολογία
σας, είναι µε πιο ηθικό και πολιτικό δικαίωµα οι τράπεζες µεταβι-
βάζουν –και αυτό πρέπει να το ξέρει ο ελληνικός λαός- εξυπηρε-
τούµενα δάνεια στις εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων µε
µοναδικό στόχο να κάνουν πιο δελεαστικές τις τιτλοποιήσεις και
να αποσχιστεί το κοµµάτι τους για να µην αναγκαστούν να κά-
νουν ανακεφαλαιοποίηση. Πρέπει οι Έλληνες πολίτες να πάρουν
µια απάντηση. Στη συζήτηση για το πρόγραµµα «ΗΡΑΚΛΗΣ» ήσα-
σταν ξεκάθαρος και είπατε ότι δεν θα µεταφερθούν εξυπηρετού-
µενα δάνεια εκτός αν το ίδιο πρόσωπο έχει εξυπηρετούµενο και
µη εξυπηρετούµενο.

Έχω περίπτωση δανειολήπτη, που ίσως καταθέσω στα Πρα-
κτικά, πολύ στενού µου προσώπου –γι’ αυτό και το λέω µε τόση
έµφαση-, όπου εξυπηρετείται εδώ και χρόνια το δάνειο του κα-
νονικά, έκανε ρύθµιση επ’ ωφελεία της τράπεζας πληρώνοντας
κεφάλαιο και µικρότερη δόση στο ίδιο διάστηµα αποπληρωµής
και έρχεται η τράπεζα στις 30 Μαρτίου εν µέσω κορωνοϊού και
του λέει ότι µεταφέρει το δάνειο, το οποίο είναι εξυπηρετούµενο,
στην εταιρεία διαχείρισης απαιτήσεων, προφανώς για να µπορέ-
σει να την πουλήσει καλύτερα σε έναν ξένο επενδυτή.

Άρα οι Έλληνες να ξέρουν ότι τα δάνειά τους αυτή τη στιγµή
είτε τα πληρώνουν είτε δεν τα πληρώνουν µεταφέρονται σε εται-
ρείες διαχείρισης απαιτήσεων, γιατί το µόνο που ενδιαφέρει τις
τράπεζες είναι να γλιτώσουν ανακεφαλαιοποίηση που θα τους
οδηγήσει σε κρατικοποίηση. Και γι’ αυτό φέρετε ακεραία την πο-
λιτική ευθύνη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κύριε Βου-

λευτά, σχετικά µε το θέµα της τεράστιας επιτυχίας -και πάλι το
λέω, γιατί αποτελεί τεράστια ελληνική επιτυχία, προσωπική επι-
τυχία του Πρωθυπουργού- της δυνατότητας εξαίρεσης από το
waiver για τα θέµατα των ελληνικών οµολόγων, ήταν κάτι που δεν
ήταν δεδοµένο και θα έπρεπε ενδεχοµένως να είχε γίνει και πριν.
Όπως καταλαβαίνετε δεν ήταν καθόλου εύκολο και αποτελεί
πραγµατικά τεράστια επιτυχία.

Το δεύτερο θέµα είναι το θέµα του προγράµµατος «ΗΡΑ-
ΚΛΗΣ». Θα ήθελα να πω ότι το πρόγραµµα «ΗΡΑΚΛΗΣ» είναι ένα
σχήµα το οποίο έχει αποδείξει αυτή τη στιγµή την επάρκεια και
την επιτυχία του. Θα χρειαστούµε όχι απλές προτάσεις, όχι διά-
φορες απλές ασκήσεις επί χάρτου, αλλά λύσεις ρεαλιστικές. Λύ-
σεις ρεαλιστικές σηµαίνει αυτές οι οποίες µπορούν να εγκριθούν
από τα ευρωπαϊκά όργανα, δηλαδή να είναι συµβατές µε το Ευ-
ρωπαϊκό Δίκαιο. 

Και εδώ θα ήθελα να υπογραµµίσω ότι και στη συζήτηση που
είχαµε τον Οκτώβριο και στη συζήτηση που είχαµε τον Δεκέµβριο
υπάρχουν τρία βασικά κριτήρια, µε τα οποία θα ελέγξουµε κάθε
πρόταση ώστε να είναι ρεαλιστική. Πρώτον, σε ποιο βαθµό επη-
ρεάζει το δηµοσιονοµικό κόστος. Πόσα λεφτά χρειάζονται και
ποιος και από πού θα βρει αυτά τα λεφτά. Δεύτερον, πόσα επο-
πτικά κεφάλαια χρειάζονται να χρησιµοποιηθούν -αυτό είναι το
δεύτερο σηµαντικό σηµείο- και το τρίτο είναι αν οι λύσεις αυτές
είναι συµβατές µε την ευρωπαϊκή νοµοθεσία περί κρατικών ενι-
σχύσεων και µε το bail in. Όποιος έχει απαντήσεις, έρχεται και
απαντάει σε αυτά τα τρία ερωτήµατα και τότε µπορούµε να συ-
ζητήσουµε.

Από εκεί και πέρα, σε σχέση µε την ερώτηση, στην οποία ανα-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΓ’ - 20 ΜΑΪΟΥ 2020 (ΠΡΩΙ) 13265



φερθήκατε στους πυρόπληκτους, ήθελα να σας πω ότι προφα-
νώς η θέση της Κυβέρνησης παραµένει η ίδια. Επεξεργαζόµαστε
το πρόγραµµα, το οποίο και θα δηµοσιευτεί σύντοµα. Ήθελα να
πω ότι δεν θα πρέπει να γίνεται καµµία σύγχυση. Όπως σηµεί-
ωσα και τον Οκτώβριο, που είπατε, υπάρχει η δυνατότητα να
µπαίνουν στις τιτλοποιήσεις και εξυπηρετούµενα δάνεια µαζί µε
µη εξυπηρετούµενα. Αυτό υπάρχει και ισχύει. Δεν θα πρέπει
όµως να κάνετε την εξής σύγχυση: Δεν µεταβιβάζονται τα δάνεια
στους service, στις εταιρείες διαχείρισης, γίνεται απλώς και µόνο
η διαχείριση από αυτές.

Συνεπώς τα προγράµµατα τα οποία σήµερα ισχύουν και εφαρ-
µόζονται για τη διευθέτηση υπάρχουν, εφαρµόζονται και το πρό-
γραµµα το οποίο ανακοινώσαµε και πριν έξι µήνες -και
καθυστερεί αυτή τη στιγµή, λόγω της κρίσης- θα δηµοσιευτεί
µέσα στο επόµενο χρονικό διάστηµα.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Και συνεχίζουµε µε δύο ερωτήσεις που απευθύνονται στο

Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη.
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 704/18-5-2020 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2 Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη, µε θέµα: «Αδικαιολόγητη καταστολή ειρηνικής
διαδήλωσης διαµαρτυρίας ενάντια στον περιβαλλοντοκτόνο
νόµο». Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη, κ. Ελευθέριος Οικονόµου.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, είναι γνωστή η κατακραυγή της κοινωνίας

απέναντι στην Κυβέρνηση για τον περιβαλλοντοκτόνο νόµο. Είναι
αρκετές οι µαζικές αντιδράσεις και από το διαδίκτυο µε τη συλ-
λογή υπογραφών, πάνω από σαράντα χιλιάδες πολίτες, πάνω
από εκατόν τριάντα κινήµατα, φορείς επιπλέον, όλες οι περιβαλ-
λοντικές οργανώσεις, κ.ο.κ..

Η Κυβέρνηση πέρασε αυτόν τον περιβαλλοντοκτόνο νόµο στη-
ριζόµενη αποκλειστικά στην κυβερνητική πλειοψηφία. Αυτό ήταν
δικαίωµα της. Δεν είναι δικαίωµά της, όµως, να καταπατά τα δι-
καιώµατα, στην ουσία να απαγορεύει οποιαδήποτε αντίδραση
και να προσαγάγει οποιονδήποτε αντιδρά στα νοµοσχέδια που
φέρνει. Αυτό αποτελεί πραγµατικά ένα κτύπηµα στη δηµοκρα-
τία.

Θα είµαι συγκεκριµένος. Στις 4 Μαΐου, ηµέρα συζήτησης στην
Ολοµέλεια για την ψηφοφορία του περιβαλλοντοκτόνου νόµου,
αστυνοµικές δυνάµεις µε εντολές άνωθεν, πήγαν στους δεκαο-
κτώ διαµαρτυρόµενους, που είχαν µείνει µετά την διαδήλωση για
ολονυχτία έξω από τη Βουλή, και τους έκαναν έλεγχο ταυτότη-
τας. Οι άνθρωποι αυτοί ήταν ξεκάθαρο τι έκαναν εκεί, είχαν πλα-
κάτ, κάθονταν ειρηνικά και διαµαρτύρονταν για το
πολυνοµοσχέδιο που συζητείτο στη Βουλή. Στη συνέχεια, παρ’
όλο που είχαν ταυτότητες, προσήχθησαν µε κλούβα εν µέσω κο-
ρωνοϊού στο τµήµα και όταν τελείωσε η διαδικασία, γιατί όλοι
είχαν ταυτότητες και ήταν πολίτες χωρίς να υπάρχει κάποιο άλλο
ζήτηµα να εκκρεµεί εναντίον τους νοµικά, γύρισαν στο Σύνταγµα,
όπου τους απαγορεύτηκε από την αστυνοµία να συνεχίσουν τη
διαδήλωση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Τις επόµενες µέρες συνεχίστηκε η διαµαρτυρία, που τους κα-

λούσαν τα όργανα της Αστυνοµίας να αποχωρήσουν µε την
απειλή ότι διαφορετικά θα προσαχθούν στο τµήµα. Την όγδοη
µέρα αστυνοµικός της ασφάλειας της Βουλής αφαίρεσε δύο
πλακάτ από διαµαρτυρόµενο πολίτη, τη δέκατη µέρα ζητήθηκε
να αποχωρήσουν -και πάλι χωρίς καµµία δικαιολογία-, ενώ σε µία
πολίτη, η οποία διαµαρτυρόταν και κατά τη διάρκεια της ηµέρας,
έγινε προσαγωγή τρεις φορές χωρίς κανέναν λόγο στο αστυνο-
µικό τµήµα.

Είναι γνωστές αυτές οι µέθοδοι, κύριε Υπουργέ, αλλά είναι
γνωστές από άλλες εποχές. Γι’ αυτό πραγµατικά θέλω να σας
καλέσω να το σταµατήσετε, να δεσµευτείτε ότι θα σταµατήσουν

και να δεσµευτείτε ότι θα σταµατήσει οποιαδήποτε δίωξη σε
οποιονδήποτε πολίτη που διαµαρτύρεται απλά, ειρηνικά απέναντι
στις κυβερνητικές πολιτικές που έχουν καταδικαστεί και είναι
απονοµιµοποιηµένες κοινωνικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, τη Δευ-
τέρα 4 Μαΐου 2020 και ενώ ήταν σε εξέλιξη στη Βουλή η συζή-
τηση του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, πραγµατοποιήθηκε έξω από τη Βουλή των Ελλήνων
ειρηνική συγκέντρωση εξακοσίων περίπου ατόµων, µελών συλ-
λογικοτήτων, µε έµφαση σε θέµατα κλιµατικής αλλαγής. Σχεδόν
όλα τα άτοµα αποχώρησαν από το σηµείο στις 21.15’ µε εξαί-
ρεση δεκαέξι άτοµα τα οποία παρέµειναν µπροστά από το Μνη-
µείο του Αγνώστου Στρατιώτη. Στην 1.45’ της 5ης Μαΐου 2020 τα
άτοµα αυτά προσήχθησαν στο αστυνοµικό τµήµα Συντάγµατος
για εξακρίβωση των στοιχείων της ταυτότητας τους. Αξίζει να ση-
µειωθεί ότι η προσαγωγή πολιτών στο αστυνοµικό κατάστηµα
προς εξακρίβωση της ταυτότητάς τους προβλέπεται στο πλαίσιο
της προληπτικής και κατασταλτικής δράσης της Αστυνοµίας από
την κείµενη νοµοθεσία, σύµφωνα µε το άρθρο 74 του
π.δ.141/1991. Υπογραµµίζεται δε ότι η κατοχή και επίδειξη του
δελτίου αστυνοµικής ταυτότητας κατά τον έλεγχο δεν στερεί
από τον αστυνοµικό το δικαίωµα και την υποχρέωση να προσάγει
στο αστυνοµικό κατάστηµα τον ελεγχόµενο και όπως γνωρίζετε
για τα συγκεκριµένα άτοµα, αφού ολοκληρώθηκε ο σχετικός
έλεγχος, αφέθησαν ελεύθεροι και δεν δηµιουργήθηκε κανένα
άλλο θέµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Αρσένη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, προφανώς και ξέρουµε ότι είναι στη διακρι-

τική ευχέρεια της Αστυνοµίας να προσαγάγει κάποιον άνθρωπο
για έλεγχο ταυτότητας. Καταλαβαίνουµε, όµως, ότι αυτό δεν γί-
νεται κατά κόρον και έγινε επιλεκτικά σε αυτή την περίπτωση. Να
θυµίσουµε ότι ήταν προφανές τι έκαναν αυτοί οι άνθρωποι στο
Σύνταγµα. Είχαν όλοι πάνω τους ταυτότητες και γι’ αυτό αφέθη-
καν στη συνέχεια ελεύθεροι και ήταν ξεκάθαρο ότι υπήρχαν άνω-
θεν εντολές.

Θέλω να είµαι ξεκάθαρος και παρακαλώ να µου απαντήσετε.
Οι εντολές αυτές ήταν από τον κ. Χατζηδάκη; 

Σας ζήτησε ο κ. Χατζηδάκης, ο Υπουργός Περιβάλλοντος να
γίνει η διάλυση αυτής της ειρηνικής ολονύχτιας διαµαρτυρίας;
Αν όχι, ποιος το έκανε; Το κάνατε εσείς προσωπικά; Το έκανε ο
κ. Χρυσοχοΐδης; Ποιος αυτή τη στιγµή σε αυτή την Κυβέρνηση
έχει βάλει σαν στόχο τη διάλυση και την εξόντωση οποιουδήποτε
αντιδρά; Γιατί το να έχεις δεκαοκτώ νέους πολίτες που αντιδρούν
φιλειρηνικά στο Σύνταγµα και να τους πηγαίνεις σε µια κλούβα
για έλεγχο ταυτότητας και όταν µετά απελευθερώνονται να τους
απαγορεύεις να συνεχίσουν τη διαµαρτυρία τους, είναι στην
ουσία απαγόρευση διαµαρτυρίας σε οποιονδήποτε µας ενοχλεί.

Σας καλούµε να µας πείτε αν ο κ. Χατζηδάκης ήταν αυτός που
έδωσε αυτή την εντολή και αν όχι, ποιος από την πολιτική ηγεσία
την έδωσε. Επίσης, σας καλούµε να δεσµευτείτε ότι αυτά θα στα-
µατήσουν, γιατί πραγµατικά βάζετε τη δηµοκρατία σε κίνδυνο. 

Έχετε δικαίωµα, βεβαίως, να περνάτε τους νόµους µε την κυ-
βερνητική πλειοψηφία. Δεν έχετε δικαίωµα να φιµώνετε τους πο-
λίτες. Είναι κατοχυρωµένο δικαίωµα. Οι άνθρωποι αυτοί
υπερασπίζονται το Σύνταγµα, το άρθρο 24.

Ο νόµος αυτός είναι αντισυνταγµατικός. Μας το είπε ο Συνή-
γορος του Πολίτη. Θα πέσει στο συνταγµατικό µας δικαστήριο,
στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Όµως, οι άνθρωποι που έρχον-
ται να υπερασπιστούν το Σύνταγµα και τη δηµοκρατία δεν µπορεί
να διώκονται χρησιµοποιώντας το περιθώριο που σας δίνει, βέ-
βαια, ο νόµος καταχρηστικά. Αυτό λέγεται κατάχρηση εξουσίας.
Και όταν χρησιµοποιείται αυτό απέναντι στους ανθρώπους που
µας ενοχλούν, λέγεται καταστολή δηµοκρατίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Οικονόµου,
έχετε τον λόγο. 
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ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, για µία ακόµα φορά σήµερα το Υπουρ-
γείο Προστασίας του Πολίτη βρίσκεται στη δυσάρεστη θέση να
υπενθυµίσει τα προφανή. Ας γίνω, λοιπόν, πιο συγκεκριµένος. 

Η πολιτική διαµαρτυρία ούτε µπορεί ούτε πρέπει να τιµωρείται.
Θέλω να είµαι απολύτως σαφής και ξεκάθαρος σε αυτό έναντι
οποιουδήποτε υπαινιγµού ότι επιχειρείται κάποιου είδους περι-
στολή στην εξάσκηση αυτού του θεµελιώδους δικαιώµατος συν-
ταγµατικά προστατευόµενου. Οι ενέργειες και τα µέτρα που
ελήφθησαν είχαν ως αποκλειστικό γνώµονα τα µέτρα προστα-
σίας που οφείλουν να τηρούν όλοι οι πολίτες και τα οποία περι-
γράφονται µε απολύτως ξεκάθαρο τρόπο στο σύνολο των
νοµοθετικών πράξεων για την επιτυχηµένη αντιµετώπιση της
πανδηµίας του COVID-19 και ειδικότερα εκείνες τις ρυθµίσεις
που άπτονται του ζητήµατος των κοινωνικών συναθροίσεων.

Θα επιχειρήσω, λοιπόν, για µια ακόµη φορά να υπογραµµίσω
την επιτακτική ανάγκη να αποφεύγουµε κάθε λογικό άλµα που
αναπόφευκτα οδηγεί σε παρερµηνείες των προθέσεων, αλλά και
των ενεργειών των στελεχών της Ελληνικής Αστυνοµίας, τα
οποία οµολογουµένως επιχειρούν καθηµερινά σε ένα εξαιρετικά
απαιτητικό περιβάλλον.

Σας καλώ µε αυτόν τον τρόπο να συµβάλετε στη διαφύλαξη
του ρόλου και της αποστολής των γυναικών και ανδρών της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας σε µια ιδιαίτερη κρίσιµη περίοδο για τη χώρα
µας, που η ενότητα εντός και εκτός του Κοινοβουλίου είναι προ-
απαιτούµενο.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν περάσουµε στην τελευταία

επίκαιρη ερώτηση, επιτρέψτε µου µια ανακοίνωση. 
Οι Υπουργοί Υγείας, Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων,

Εξωτερικών, Προστασίας του Πολίτη, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Δικαιοσύ-
νης, Εσωτερικών, Μετανάστευσης και Ασύλου, Υποδοµών και
Μεταφορών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, Τουρισµού, οι Υπουργοί Επικρατείας,
ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών, καθώς και ο Υφυπουρ-
γός στον Πρωθυπουργό και ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού κατέθεσαν στις 20 Μαΐου 2020 σχέδιο νόµου: «Κύρωση,
πρώτον, της από 13 Απριλίου 2020 πράξης νοµοθετικού περιε-
χοµένου «Μέτρα για την αντιµετώπιση των συνεχιζόµενων συνε-
πειών της πανδηµίας του κορωνοϊού COVID-19 και άλλες
κατεπείγουσες διατάξεις» και δεύτερον, της από 1η Μαΐου 2020
πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου «Περαιτέρω µέτρα για την αν-
τιµετώπιση των συνεχιζόµενων συνεπειών της πανδηµίας του κο-
ρωνοϊού COVID-19 και την επάνοδο στην κοινωνική και
οικονοµική κανονικότητα και άλλες διατάξεις»».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Θα συζητηθεί η τρίτη -και τελευταία για σήµερα στο πλαίσιο

του κοινοβουλευτικού ελέγχου- µε αριθµό 712/18-5-2020 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Αγγελικής Αδαµοπούλου προς τον Υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη, µε θέµα: «Απαράδεκτες αστυνοµικές επιχειρή-
σεις κατά πολιτών στις πλατείες και επιλεκτική καταστολή». 

Κυρία Αδαµοπούλου, έχετε τον λόγο. 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, γνωρίζουµε όλοι τα περιστατικά απαράδε-

κτων αστυνοµικών επιχειρήσεων και επιλεκτικής καταστολής τα
οποία έλαβαν χώρα πρόσφατα στην Αγία Παρασκευή και στην
πλατεία Αγίου Γεωργίου στην Κυψέλη, µε παράνοµες προσαγω-
γές πολιτών, µε εκφοβισµό και τραµπουκισµό των πολιτών, µε
αλόγιστη χρήση βίας και χηµικών, µε προσαγωγές στα κρατητή-
ρια της ΓΑΔΑ, όπου οι συνθήκες κράτησης είναι απαράδεκτες
και δεν τηρούν καν το πρωτόκολλο και τα µέτρα υγειονοµικής
προστασίας. 

Επίσης, λίγες ηµέρες αργότερα ακολούθησε µία εξίσου απα-
ράδεκτη αστυνοµική επιχείρηση στην πλατεία Καλλιθέας στην
Άνω Πόλη Θεσσαλονίκης, σε µια αρκετά πυκνοκατοικηµένη πε-

ριοχή, όπου έλαβε χώρα ακόµη και ρίψη χειροβοµβίδων κρότου-
λάµψης απέναντι σε νέους πολίτες οι οποίοι είχαν µαζευτεί στην
πλατεία απλά στο πλαίσιο της κοινωνικοποίησης και, πόσω µάλ-
λον, µετά την άρση των µέτρων, µετά την άρση του εγκλεισµού,
όπου η ανάγκη αυτή ήταν ακόµα µεγαλύτερη.

Κυβερνητικά στελέχη, όπως ο κ. Πέτσας, προέβησαν σε κά-
ποιες παραπλανητικές δηλώσεις, δαιµονοποιώντας ουσιαστικά
τις συγκεντρώσεις αυτών των πολιτών και λέγοντας ότι «αυτό το
οποίο κτίσαµε τόσο καιρό εν µέσω πανδηµίας µε τα µέτρα προ-
στασίας και περιορισµού έρχονται κάποιοι τώρα αυτές τις θυσίες
να τις γκρεµίσουν τελείως» και ουσιαστικά αποδίδοντας σε αυ-
τούς τους ανθρώπους πράξεις «επαναστατικής γυµναστικής»,
ότι προβαίνουν σε πράξεις κατάλυσης της δηµόσιας τάξης, έτσι
όπως ακούγεται η δήλωση αυτή του κ. Πέτσα.

Ο δε Υπουργός κ. Χρυσοχοΐδης απέδωσε το περιστατικό στην
Κυψέλη σε µια στηµένη παγίδα, σε µια προβοκάτσια και ότι εν
ολίγοις η αστυνοµία έπεσε θύµα µιας τηλεφωνικής κλήσης πα-
ραπλανητικής, όταν, βεβαίως, ο ίδιος έχει πει χαρακτηριστικά ότι
«ο κόσµος εννοείται ότι επιτρέπεται να πηγαίνει στις πλατείες και
ότι η αστυνοµία δεν έχει κανέναν λόγο να είναι παρούσα στις
πλατείες και ότι, αν χρειαστεί, οι αστυνοµικοί αυτό που µπορούν
να κάνουν είναι να προβαίνουν στις απαραίτητες συστάσεις».

Κατόπιν τούτων, αυτό το οποίο ρωτάµε να απαντήσετε -και
είναι πολύ συγκεκριµένο το ερώτηµα- είναι αν όλη αυτή η δέσµη
επιχειρήσεων στις οποίες προβαίνει η αστυνοµία είναι αποτέλε-
σµα των εντολών που έχει δώσει ο ίδιος ο Υπουργός. Αν, δηλαδή,
ο ίδιος ο κ. Χρυσοχοΐδης έχει δώσει εντολές στην αστυνοµία,
όταν βλέπουν κόσµο στις πλατείες, να προβαίνουν σε αυτές τις
βίαιες και απόλυτα απαράδεκτες κατασταλτικές επιχειρήσεις.

Ποια είναι, λοιπόν, η δέσµη εντολών που έχει δώσει το Υπουρ-
γείο; Αν τελικά η αστυνοµία απλά πρέπει να προβαίνει σε συστά-
σεις, για ποιον λόγο τελικά οι αστυνοµικές επιχειρήσεις είναι
ασύµβατες προς τις εντολές που υποτίθεται ότι δίνει το Υπουρ-
γείο, σύµφωνα µε τη δήλωσή του κυρίου Υπουργού; Σε κάθε πε-
ρίπτωση, αν το Υπουργείο έχει διατάξει ένορκη διοικητική
εξέταση για το περιστατικό το οποίο συνέβη και στην Κυψέλη και
στην Άνω Πόλη και αν σκοπεύει τα πορίσµατα αυτής της ΕΔΕ να
τα προσκοµίσει στις αρµόδιες εισαγγελικές αρχές.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, βραδινές ώρες της 16ης προς 17ης

Μαΐου 2020 στην πλατεία Καλλιθέας στην Άνω Πόλη Θεσσαλο-
νίκης διακόσια περίπου άτοµα µε καλυµµένα τα χαρακτηριστικά
τους είχαν συγκεντρωθεί στο προαναφερόµενο σηµείο, δηµιουρ-
γώντας κατάσταση συνωστισµού, χωρίς να τηρούν τις προβλε-
πόµενες αποστάσεις ασφαλείας και παράλληλα διατάρασσαν
την κοινή ησυχία και ηρεµία των κατοίκων µε τις φωνές τους.

Σηµειώνεται ότι είχαν προηγηθεί την επίµαχη ώρα το ίδιο
βράδυ αλλεπάλληλες τηλεφωνικές καταγγελίες στο τηλεφωνικό
κέντρο της Άµεσης Δράσης Θεσσαλονίκης από κατοίκους της
περιοχής, οι οποίοι ζητούσαν επιτακτικά την επέµβαση της αστυ-
νοµίας. Παρόµοιες καταγγελίες και οχλήσεις, τηλεφωνικές και
έγγραφες, είχαν σηµειωθεί και τις προηγούµενες ηµέρες από κα-
τοίκους της περιοχής.  

Παρά τις συνεχείς και ήπιες προτροπές των αστυνοµικών για
τήρηση των αναγκαίων αποστάσεων και αποφυγή των οχληρών
ενεργειών, οι προθέσεις των συγκεντρωµένων ατόµων έγιναν φα-
νερές όταν άρχισαν να επιδεικνύουν εριστική συµπεριφορά, να
οχλαγωγούν εντονότερα και να πετούν ξαφνικά και µε σφοδρό-
τητα προς τους αστυνοµικούς πέτρες και µπουκάλια. Αναπόφευ-
κτα, οι δυνάµεις προχώρησαν σε ανάσχεση των επιθέσεων.
Όπως διαπιστώθηκε στη συνέχεια, τα άτοµα είχαν προκαλέσει
φθορές σε σουπερµάρκετ, στον παραπλήσιο Ιερό Ναό και σε ένα
σταθµευµένο αυτοκίνητο. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά τη δήλωση του κ. Δηµήτριου Δαγ-
κλή, εκ µέρους του Δήµου της Θεσσαλονίκης, για τη θετική υπο-
δοχή που έτυχε η παρέµβαση της Αστυνοµίας για την
αποκατάσταση της τάξης.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.
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Ελευθέριος Οικονόµου καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Αναφορικά µε το περιστατικό στην πλατεία Αγίου Ιωάννου της
Αγίας Παρασκευής, αυτό προσοµοιάζει µε όσα σας περιέγραψα
σε σχέση µε τη Θεσσαλονίκη. Δηλαδή, συνωστισµός πλήθους τε-
τρακοσίων και πλέον ατόµων, οχλαγωγία, µέθη και αλλεπάλλη-
λες εκκλήσεις κατοίκων και των τοπικών αρχών για επέµβαση της
Αστυνοµίας. Στη θέα των αστυνοµικών δυνάµεων οι µισοί περί-
που αποχώρησαν, ενώ οι υπόλοιποι παρέµειναν στην πλατεία και
επιτέθηκαν κατά των αστυνοµικών εκτοξεύοντας αντικείµενα,
ενώ παράλληλα φώναζαν συνθήµατα κατά της Αστυνοµίας. Από
την πλευρά τους οι αστυνοµικές δυνάµεις έκαναν περιορισµένη
χρήση δακρυγόνων.

Σε ό,τι αφορά στην περίπτωση των επεισοδίων στην πλατεία
Αγίου Γεωργίου της Κυψέλης υπάρχει µία ιδιαιτερότητα. Κατά
την ώρα 0:50’ την 9η Μαΐου 2020 το τηλεφωνικό κέντρο της Άµε-
σης Δράσης Αττικής δέχτηκε κλήση από άτοµο το οποίο κατήγ-
γειλε ότι στην εν λόγω πλατεία δέχτηκε επίθεση από άγνωστα
άτοµα, τα οποία τον µαχαίρωσαν στο µηρό, του αφαίρεσαν το
ποσό των 100 ευρώ και ότι αυτά τα άτοµα βρίσκονται επί της
πλατείας.

Φτάνοντας στο σηµείο αστυνοµικοί διαπίστωσαν τη συγκέν-
τρωση διακοσίων και πλέον ατόµων µε πέτρες, ρόπαλα, αντια-
σφυξιογόνες µάσκες, κράνη και καλυµµένα τα χαρακτηριστικά
του προσώπου τους. Από τον επικεφαλής των αστυνοµικών δυ-
νάµεων πραγµατοποιήθηκε εκ νέου τηλεφωνική επικοινωνία µε
τον καταγγέλλοντα ο οποίος επιβεβαίωσε εκ νέου το περιστα-
τικό, ενώ παράλληλα δήλωσε ότι τους αναµένει στο σηµείο.

Οι δυνάµεις προσέγγισαν το σηµείο και δέχτηκαν εντελώς
αναίτια, οργανωµένα και απρόκλητα σφοδρή επίθεση µε µπου-
κάλια, µάρµαρα, πέτρες και άλλα αντικείµενα. Οι αστυνοµικές
δυνάµεις προέβησαν στην αναγκαία για την περίσταση χρήση
δακρυγόνων µέσων για την αποκατάσταση της τάξης.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι, παρ’ όλες τις αναζητήσεις, ο καταγ-
γέλλων δεν ανευρέθη. Για τον λόγο αυτό εκτιµήθηκε ότι το τη-
λεφώνηµα προς το κέντρο της Άµεσης Δράσης ήταν ψευδές και
προσχηµατικό, προκειµένου οι αστυνοµικές δυνάµεις να σπεύ-
σουν στο σηµείο και να δεχθούν επίθεση.

Κατόπιν αυτών, από την Υποδιεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας
συστάθηκε ειδική οµάδα προς εντοπισµό του συγκεκριµένου
ατόµου. Από την έρευνα προέκυψαν τα στοιχεία ταυτότητάς του
και πρωινές ώρες της 10ης Μαΐου εντοπίστηκε σε περιοχή της Κυ-
ψέλης όπου και συνελήφθη και στη συνέχεια παραπέµφθηκε αρ-
µοδίως στις δικαστικές αρχές.

Όπως η Ελληνική Αστυνοµία κατά τη διάρκεια της κλιµάκωσης
των µέτρων για την αντιµετώπιση της υγειονοµικής κρίσης του
κορωνοϊού είκοσι τέσσερις ώρες το εικοσιτετράωρο, επτά ηµέ-
ρες την εβδοµάδα συνέδραµε τους πολίτες, έτσι και τώρα σε όλα
τα στάδια της αποκλιµάκωσης θα συνεχίσει να επιτελεί την απο-
στολή της µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Για την ενηµέρωση των κυρίων Βουλευτών καταθέτω για τα
Πρακτικά τη σχετική διαταγή του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας, Αντιστρατήγου Καραµαλάκη, προς όλες τις υπηρεσίες
του Σώµατος.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.
Ελευθέριος Οικονόµου καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υφυπουργό.

Κυρία Αδαµοπούλου, έχετε τον λόγο. 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, σε ό,τι αφορά το περιστατικό της Άνω

Πόλης στη Θεσσαλονίκη, που µας είπατε ότι υπήρξε έντονη δια-
µαρτυρία κατοίκων σε σχέση µε την συγκέντρωση των πολιτών,
εδώ έχω δηµοσίευµα, το οποίο θα καταθέσω για τα Πρακτικά, το
οποίο λέει ότι οι περίοικοι, οι κάτοικοι είχαν ενοχληθεί έντονα
από την ίδια την παρουσία της αστυνοµίας στους δρόµους. Το

ποιο από τα δύο είναι η αλήθεια ή όχι το αφήνω στην κρίση και
της κοινής γνώµης.

Δεν υπήρξε κανενός είδους διαµαρτυρία, σύµφωνα µε το δη-
µοσίευµα πάντα, από την πλευρά των κατοίκων. Αντίθετα, οι κά-
τοικοι είναι πολύ εξοικειωµένοι. Οι ίδιοι οι κάτοικοι είναι αυτοί οι
οποίοι µαζεύονται στη συγκεκριµένη πλατεία. Αυτό θεωρώ ότι
είναι ένα πρόσχηµα της Αστυνοµίας, προκειµένου να νοµιµοποι-
ήσει τα βίαια περιστατικά τα οποία ακολούθησαν στη συνέχεια. 

Ως προς την Κυψέλη, επίσης, διαψεύδεται από αυτόπτες µάρ-
τυρες ότι υπήρξε τέτοιο τηλεφώνηµα. Θα καταθέσω για τα Πρα-
κτικά πάλι σχετικό δηµοσίευµα το οποίο λέει ότι οι κάτοικοι σε
καµµία περίπτωση δεν αντιλήφθηκαν ότι έγινε µία τέτοια προβο-
κάτσια.

Αντιθέτως, θα καταθέσω µαρτυρία πολίτη ο οποίος κατέβηκε
από το σπίτι του ακούγοντας φωνές και θέλοντας απλά να διαπι-
στώσει τι γινόταν στην πλατεία Αγίου Γεωργίου, από την πόρτα
του σπιτιού του βρέθηκε σε λίγα λεπτά ξυλοκοπηµένος, αιµό-
φυρτος, φορτωµένος µε βαριές κατηγορίες, χωρίς να καταλάβει
το γιατί και το πώς. Λέει χαρακτηριστικά: «Μόλις βγήκα από το
σπίτι, ένας δεύτερος αστυνοµικός µε πέταξε κάτω. Από εκείνη
τη στιγµή και έπειτα όλα έγιναν θολά. Κατάλαβα ότι πολλοί αστυ-
νοµικοί είχαν µαζευτεί από πάνω µου, σίγουρα πέντε άτοµα. Ο
ένας µε κρατούσε ακίνητο, οι υπόλοιποι ούρλιαζαν «θα πεθά-
νεις…» µε βρισιές και «τώρα τελείωσες».»

Οι αστυνοµικοί δεν περιορίστηκαν, βεβαίως, µόνο στον συγ-
κεκριµένο. Προχώρησαν σε κτυπήµατα και σε απειλές κατά των
υπολοίπων παρευρισκοµένων χωρίς να υπάρχει η παραµικρή
πρόκληση. Το καταθέτω και αυτό για τα Πρακτικά. 

Όλα αυτά τα επιχειρήµατα, τα οποία έχει επικαλεστεί και ο
Υπουργός κατά καιρούς, αλλά και ο κ. Πέτσας περί τήρησης των
µέτρων προστασίας και περί τήρησης της περιφρούρησης της
υγειονοµικής προστασίας, θεωρούµε ότι είναι πραγµατικά έωλα.
Υπάρχει µια κατάφωρη παραβίαση της αρχής της αναλογικότη-
τας ανάµεσα στη συγκέντρωση, τον συγχρωτισµό των πολιτών
αυτών και στις πραγµατικά απρόκλητες και απαράδεκτες επιθέ-
σεις που ακολούθησαν εκ µέρους της αστυνοµίας, η οποία, αν
ήθελε, µε εντολή πάντα του Υπουργού, να περιφρουρήσει τη δη-
µόσια υγεία, θα µπορούσε να προβεί σε απλές συστάσεις.

Το ίδιο το κράτος, σε κάθε περίπτωση, αν θέλει να τηρήσει
αυτά τα µέτρα, αντί να καλεί την αστυνοµία, γιατί δεν είναι αυτός
ο ρόλος της, µπορεί να καλεί όργανα του ΕΟΔΥ, προκειµένου να
πληροφορούν το κοινό για τις αποστάσεις που πρέπει να κρα-
τούν, να µοιράζουν σχετικά φυλλάδια.

Υποκαθιστούµε το κοινωνικό προφίλ του κράτους µε το ακραία
κατασταλτικό προφίλ, εφαρµόζοντας µια πολιτική δύο σταθµών
και δύο µέτρων, όταν λίγα εικοσιτετράωρα πριν λάβει χώρα το
περιστατικό στην Άνω Πόλη Θεσσαλονίκης, µια προκλητικότατη
και πολυτελέστατη φιέστα έλαβε χώρα στην Οµόνοια, όπου εκεί
πραγµατικά είναι αξιοσηµείωτη η παντελής έλλειψη αστυνοµικών
οργάνων. Εκεί δεν υπήρχε καµµία ανησυχία. Εκεί, προφανώς, ο
κορωνοϊός δεν µας ενδιαφέρει, διότι έχει ταξιδέψει, έχει πάει
κάπου αλλού. Προφανώς ο κορωνοϊός υπάρχει µόνο στις πλα-
τείες.

Όλα αυτά είναι προφάσεις εν αµαρτίαις και ουσιαστικά η Κυ-
βέρνηση φοβάται αυτή τη στιγµή. Η αντίδρασή της είναι αντί-
δραση φόβου απέναντι στα νέα κινήµατα πολιτών που µπορεί να
ξεσπάσουν λόγω ακριβώς του υφεσιακού κλίµατος και των σκλη-
ρών µέτρων που πρόκειται να έρθουν κατόπιν του κορωνοϊού.
Διότι γνωρίζουµε όλοι ότι οι πλατείες είναι ένας δηµόσιος χώρος
κατ’ εξοχήν εκδήλωσης κοινωνικών κινηµάτων, έκφρασης της
κοινωνικής δράσης.

Άρα, λοιπόν, η Κυβέρνηση αυτό που φοβάται αυτή τη στιγµή
είναι ένα νέο κίνηµα αγανακτισµένων, να µην πω απαυδισµένων
πολιτών. Γι’ αυτό, λοιπόν, και εφαρµόζει δύο µέτρα και δύο
σταθµά, γι’ αυτό και αυτή η ακραία καταστολή έναντι του κοινω-
νικού προσώπου που θα πρέπει να εκφράσει, ειδικά τώρα που η
κοινωνική ανάγκη είναι ακόµα µεγαλύτερη.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αγγελική Αδαµοπούλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
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σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δυστυχώς διαπιστώνουµε ότι εξακολουθεί να επιχειρείται από

ορισµένους στοχοποίηση του προσωπικού της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας, παραβλέποντας αυτό που αναγνωρίζει και επικροτεί κα-
θηµερινά το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας, τον τιτάνιο αγώνα,
δηλαδή, των ανδρών και των γυναικών της Ελληνικής Αστυνοµίας
προς την κατεύθυνση της επιτυχηµένης αντιµετώπισης πλήθους
προκλήσεων τόσο στη διαφύλαξη των συνόρων µας, όσο και
στην αντιµετώπιση µιας πρωτοφανούς πανδηµίας, του COVID-
19.

Η αποστολή της Ελληνικής Αστυνοµίας είναι να εγγυάται και
να διασφαλίζει την εσωτερική ασφάλεια και τη δηµόσια τάξη στη
χώρα. Κυρίαρχος πυλώνας πάνω στον οποίο επιχειρεί διαχρο-
νικά, είναι ο απόλυτος σεβασµός στην έννοµη τάξη και η αταλάν-
τευτη προσήλωση στις επιταγές του ελληνικού Συντάγµατος.
Δεν χωράει καµµία παρερµηνεία και καµµία έκπτωση στις προ-
αναφερθείσες αρχές και αξίες, τις οποίες υπηρετούν τα στελέχη
της Ελληνικής Αστυνοµίας και θέλω να είµαι απολύτως σαφής
ως προς αυτό.

Σε ό,τι αφορά τις ενέργειες στις οποίες προβαίνει και στα
µέτρα που εφαρµόζει η Ελληνική Αστυνοµία κατά την εκπλή-
ρωση της δύσκολης αποστολής της, αυτές σας διαβεβαιώνω ότι
διαπνέονται από την απαιτούµενη, κατά περίπτωση, αρχή της
αναλογικότητας αναφορικά µε το είδος της παραβατικής συµπε-
ριφοράς, αλλά και τις συνθήκες που επικρατούν στο πεδίο που
επιχειρούν οι δυνάµεις της.

Θα πρέπει να σηµειωθεί, για την ενηµέρωση του Κοινοβουλίου,
ότι στην παρούσα φάση σε γειτονιές της Αθήνας, όπως η Κυ-
ψέλη, αλλά και της Θεσσαλονίκης, οι πολίτες και οι καταστηµα-
τάρχες ανησυχούν για τα φαινόµενα αναρχίας και καταστροφής
των περιουσιών τους, που οµάδες περιθωριακών επιχειρούν. Κυ-
κλοφορούν κατά εκατοντάδες, βεβηλώνουν εκκλησίες, προκα-
λούν περαστικούς, υποθάλπουν τη διακίνηση ναρκωτικών.

Στην ίδια συγκυρία, στην έξοδο από την υγειονοµική κρίση του
COVID-19, κάποιες άλλες οµάδες, πιο οργανωµένες και επικίν-
δυνες, προβαίνουν σε ανατινάξεις ATM τραπεζών, καίνε αυτοκί-
νητα, βανδαλίζουν κτήρια.

Ζητάτε η Αστυνοµία και η πολιτική ηγεσία να µείνουν απαθείς
απέναντι στη νέα αυτή πραγµατικότητα; Η απάντηση είναι όχι.
Με µεθοδικότητα, ψυχραιµία, αποτελεσµατικότητα, µε απόλυτο
σεβασµό στο Σύνταγµα η Αστυνοµία θα επιτελέσει την αποστολή
της. Η δηµόσια τάξη δεν θα διασαλευθεί και η ασφάλεια της
ζωής και η περιουσία των πολιτών δεν θα επιτραπεί να απειλούν-
ται.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10.48’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα Τε-
τάρτη 20 Μαΐου 2020 και ώρα 12.00’ µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: λήψη απόφασης επί της
υπ’ αριθµ. πρωτ. 1312/04-05-2020 προτάσεως που κατέθεσαν
τριάντα (30) Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας
Δηµοκρατίας, σύµφωνα µε τα άρθρα 86 παρ. 1-3 του Συντάγµα-
τος και 154 και 155 του Κανονισµού της Βουλής. Mε την πρόταση
αιτούνται όπως η σύµφωνα µε την υπ’ αριθµ. πρωτ. 17090/9777/
14-10-2019 απόφαση του Προέδρου της Βουλής ήδη συστα-
θείσα και λειτουργούσα Ειδική Κοινοβουλευτική Επιτροπή που
διενεργεί Προκαταρκτική Εξέταση κατά του πρώην Αναπληρωτή
Υπουργού Δικαιοσύνης κ. Δηµητρίου Παπαγγελόπουλου επεκτεί-
νει τη διεξαγόµενη ήδη προκαταρκτική εξέταση, προκειµένου να
διερευνηθούν τυχόν περαιτέρω ποινικές ευθύνες του εν λόγω
Αναπληρωτή Υπουργού για τυχόν επιπλέον αξιόποινα αδική-
µατα:  1. Πρόκληση και προσφορά για την τέλεση κακουργήµα-
τος (άρθρο 186 παρ.1 ΠΚ),  2. Εκβίαση (αρ. 385 παρ.1 περ. Γ’
παλαιού ΠΚ),  3. Δωροληψία πολιτικού αξιωµατούχου (αρ. 159
παρ. 1 παλαιού ΠΚ),  4. Δωροληψία Υπαλλήλου (αρ. 235 ΠΚ),  5.
Ηθική Αυτουργία σε Κατάχρηση Εξουσίας (αρ. 46 παρ.1 σε συν-
δυασµό µε αρ. 239 ΠΚ),  6. Ηθική Αυτουργία σε Παράβαση Κα-
θήκοντος και Παράβαση Καθήκοντος (αρ. 46 παρ.1 σε
συνδυασµό µε ΠΚ 259 και ΠΚ 259 αυτοτελώς),  7. Εγκληµατική
Οργάνωση περίπτωση Συµµορίας Αρ. 187 παρ.3 (παλαιό αρ. 187
παρ.5), σύµφωνα µε τα διαλαµβανόµενα στην πρόταση», σύµ-
φωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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